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Az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi dó
Egye tem (OR-ZSE) ün ne pé lyes év zá -
ró ján el hang zott összegzô be szé dek
alap ján el mond ha tó: a fenn tar tó
Mazsihisz jog gal le het büsz ke er re az
Eu ró pa-szer te kü lön le ges felsôok-
tatási in téz mény re, amely az el múlt
tan évet is kiemelkedô tu do má nyos és
ok ta tá si ered mé nyek kel zár ta.

Elöl já ró ban dr. Ba lázs Gá bor pro -
fes  szor, az OR-ZSE jú li us el se jé vel ki -
ne ve zett rek to ra kö szö ne tet mon dott
az egye tem dol go zó i nak a most vé get
ért tan év ben vég zett mun ká ju kért. El -
mond ta, hogy az ak tív és pas  szív hall -
ga tók lét szá ma pil la nat nyi lag ös  sze sen
200 fô, alap kép zés ben 10, mes ter kép -
zés ben 5, egyéb kép zés ben pe dig 7 fô
vesz át dip lo mát, ok le ve let. Vár ha tó an
hár man sze rez nek dok to ri fo ko za tot,
kö zü lük egy dok tor je lölt dis  szer tá ció -
vé dé se már si ke re sen le zaj lott. Fo lya -
mat ban van há rom habilitációs el já rás,
és a mos ta ni ál lás sze rint négy PhD-
hallgató tesz vizs gát a következô fél év
kez de te elôtt, az Or szá gos Tu do má -
nyos Di ák kö ri Kon fe ren ci án pe dig
volt egy má so dik és egy har ma dik he -
lye zett OR-ZSE-s hall ga tó. A rek tor
meg em lí tet te azt is, hogy az el múlt

Tan év zá ró az OR-ZSE-n

Meggyôzô fö lén  nyel dr. Kurucz
Ákost vá lasz tot ta meg Pécs új rab bi -
já nak a Pé csi Zsi dó Hit köz ség Köz -
gyû lé se – ad ta hí rül hi va ta los
Facebook-oldalán a Goldmann Ta -
más el nök ál tal ve ze tett hit köz ség. 

Kurucz Ákos Ka pos vá ron szü le tett
1978-ban; gim na zis ta ko rá ban, a 90-
es évek kö ze pén kez dett al kal man -
ként zsi na gó gá ba jár ni (az elsô
széderestét, amin a ka pos vá ri kö zös -
ség gel részt vett, Pé csen ün ne pel te).

Sze ge di egye te mis ta ként már
rend sze re sen járt zsi na gó gá ba, a
szom ba ti és ün ne pi imád ko zá sok lel -
kes részvevôje volt. 2005-ben dip lo -
má zott, az óta jo gász ként dol go zik,
2012-ben ne vez ték ki bí ró vá. Rö vid
ka pos vá ri kitérôt követôen, 2007-
ben köl tö zött Bu da pest re.

2015-ben be irat ko zott az OR-ZSE
rab bi sza ká ra, 2019-tôl 2023-ig
Nyír egy há zán volt rabbijelölt, majd
rab bi. 2022 feb ru ár já ban avat ták fel,

Tu do má nyos pá lyá zat 
és Domán-díjátadó 

a Rumbach-zsinagógában
A kö zel múlt ban tartották a Mazsihisz és az OR-ZSE tu do má nyos pá lyá za -

tá nak díj ki osz tó já t, va la mint a Domán-emléklap ün ne pé lyes át adá sá t a bu da -
pes ti Rumbach Se bes tyén ut cai zsi na gó gá ban.

A Mazsihisz, az OR-ZSE és a Goldziher In té zet egye te mi és fôiskolai hall -
ga tók nak ki írt kö zös pá lyá za tá ra im már ti ze dik al ka lom mal ke rült sor. A cél
vál to zat lan: ösz tö nöz ni azo kat a fi a ta lo kat, akik nem csak tud ni, ha nem ér te ni
is sze ret nék a zsi dó ha gyo mányt, tör té nel met és kul tú rát. Azo kat a hall ga tó -
kat, akik ku ta tá suk kal hi dat épí te nek múlt és je len, ha gyo mány és új ra ér tel -
me zés, zsi dó kö zös ség és több sé gi tár sa da lom, tu do mány és hit kö zött.

A ren dez vényt Kiss Hen ri ett, a Rumbach-zsinagóga igaz ga tó ja nyi tot ta
meg, aki kö szön töt te a jelenlévôket, és a Lauder Javne Ze ne is ko la nö ven dé -
ke it is be mu tat ta. A fi a tal te het sé gek – Csengeri Dá ni el (sza xo fon) és
Trencsényi Márk (zon go ra) – nyi tó klezmerdarabja mél tó ze nei ala pot te -
rem tett az ese mény hez.

A díj áta dón dr. Grósz An dor Mazsihisz-elnök be szé dét tá vol lét ében dr.
Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-BZSH ügyvezetô igaz ga tó ja ol vas ta fel.

Az idei pá lyá zat há rom té ma kö re – a ma gyar rab bik holokauszt elôtti mun -
kás sá ga, a ha zai zsi dó ok ta tás tör té ne te, va la mint Kar dos G. György élet mû -
ve – mind egy-egy fon tos sze le te an nak a gaz dag szel le mi örök ség nek, ame -
lyet ápol nunk és to vább ad nunk kell. Kü lön öröm szá munk ra, hogy pá lyá za -
tunk ra szá mos hall ga tó je lent ke zett a ha zai egye te mek legkülönbözôbb ka ra -
i ból – ez is mu tat ja, hogy az OR-ZSE, rabbiképzônk, a ma gyar neo lóg zsi dó -
ság szel le mi köz pont ja nem csak múlt tal, ha nem jövôvel is ren del ke zik. Nagy
öröm mel fi gyel jük az in téz mény fejlôdését, és tá mo gat juk azo kat a tö rek vé se -
ket, ame lyek az OR-ZSE ha zai és nem zet kö zi be ágya zott sá gát erôsítik. Hisz -
 szük, hogy a rabbiképzô egy re in kább vis  sza nye ri azt a te kin télyt és fényt,
amely hos  szú tör té nel me so rán oly sok szor vi lá gí tott az egész ré gió szá má ra.

A Mazsihisz el nö ke ki emel te, hogy min den tu do mány olyan, akár egy nagy
mo za ik, ame lyet ge ne rá ci ók épí te nek. Van nak ben ne ap ró kö vek, és van nak,
akik egész kor sza ko kat kép vi sel nek. Domán Ist ván fôrabbi, aki nek em lé ke
elôtt ma is fe jet haj tunk, két ség kí vül egy ilyen fé nyes mozaikkô. Ta nít vá nyai
és kol le gái szá má ra egy aránt pél da kép volt – a Tal mud és a zsi dó tu do má nyok

Ba lázs Gá bor lett 
az OR-ZSE új rek to ra

idôszakban az egye tem két nagy sza bá -
sú nem zet kö zi kon fe ren cia szer ve zé -
sé ben és le bo nyo lí tá sá ban is részt vett.

Az OR-ZSE egyik ta ná ra, dr.
Zsengellér Jó zsef idén az MTA dok -
to ra lett, dr. Ba lázs Gá bor és dr. Bor -
bély Gá bor pe dig egye te mi ta ná ri ki -
ne ve zést ve he tett át a köz tár sa sá gi
elnöktôl. Ve lük együtt im már hét re
emel ke dett a fôállásban az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye te men ta ní -
tó pro fes  szo rok szá ma. 

Vé ge ze tül dr. Ba lázs Gá bor ki tért
ar ra, hogy jú li us el se jé vel vé get ér az

Az ün nep ség résztvevôi el éne kel ték a ma gyar és az iz ra e li him nuszt
Fo tó: Ritter Doron

Fo tó: Pász tor Pé ter

Prof. dr. Balázs Gábor a
Sándor-palotában vette át Sulyok
Tamás köztársasági elnöktôl az öt
évre szóló rektori kinevezését,
amire Hankó Balázs kultúráért és
innovációért felelôs miniszter és
prof. dr. Grósz Andor, a fenntartó
Mazsihisz elnöke terjesztette fel.
Ba lázs Gá bor 2022. szep tem ber 1.
óta volt a rek to ri fel ada tok kal
meg bí zott és rek to ri jog kö rök kel
fel ru há zott ál ta lá nos rektorhe-
lyettes. Az OR-ZSE sze ná tu sa
2025 ta va szán egy han gú sza va za -
tá val tá mo gat ta Ba lázs Gá bor rek -
to ri pá lyá za tát, hogy a fenn tar tó
Mazsihisz a jog sza bály ok nak
megfelelôen fel ter jes  sze ki ne ve zés -
re.

Domán István fôrabbi a Mazsihisz 2011-es közgyûlésén

kiemelkedô ku ta tó ja, a nyelv tu do mány, a zsi dó val lás fi lo zó fia és a kö zös ség -
szer ve zés mes te re.

Ezt követôen dr. Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi, az OR-ZSE tan-
székvezetôje, majd Dar vas Ist ván fôrabbi, az OR-ZSE el nö ke szólt a jelen-
lévôkhöz. Mind ket ten hang sú lyoz ták a zsi dó tu do má nyos élet foly to nos sá gá -
nak jelentôségét és az em lé ke zet fon tos sá gát.

A tu do má nyos pá lyá za tok dí ja zott ja it Peremiczky Szil via mu tat ta be, a dí -
ja kat pe dig dr. Ku nos Pé ter, dr. Ba lázs Gá bor és dr. To ro nyi Zsu zsan na
ad ták át. Az el is me rés ben részesülôk sok fé le té mát dol goz tak fel, de mind -
egyi kük mun ká ja kö zös alap ér té ke ken nyu go dott: a zsi dó ha gyo mány tisz te -
leten, a tör té ne ti és szel le mi hi te les ségen, va la mint a mai kér dé sek re ref lek tá -
ló gon dol ko dáson.

A he lye zet tek és dol go za tuk cí me:
1. he lye zett: Lipták Márk Ró bert: Silberfeld Ja kab 
2. he lye zett: Ko vács Lí via: „Élet sar ja do zott az is ko lá ból” – A nagy ka ni -

zsai iz ra e li ta is ko la tör té ne te
3. he lye zett: Sze ke res Dorina: Neu mann Ede nagy ka ni zsai fôrabbi éle té -

nek ko rai sza ka sza
4. he lye zett: To pos An na bel la: Goldberger Izi dor mun kás sá ga a ta tai zsi -

dó hit köz ség ben
5. he lye zett: Homoki-Kállay Ka ta lin: Az eg ri zsi dó ele mi nép is ko la tör té -

ne te 1855–1944
6. he lye zett: Zöl di Lász ló: Dr. Venetianer La jos éle té nek be mu ta tá sa és

mun kás sá gá nak jel lem zé se
A Lauder ze ne is ko lá sok is mét szín pad ra lép tek, ez út tal egy jid dis dal lal –

Weinek Li za éne ké vel ki e gé szül ve –, majd Verô Ta más fôrabbi sze mé lyes
hang vé te lû be szé de kö vet ke zett. Ez után a Domán csa lád kép vi se le té ben
Polivodáné Dolinay Esz ter mon dott köszöntôt, majd Domán Dá vid üze ne -
tét is tol má csol ták.

Domán Ist ván fôrabbi em lé ke elôtt tisz te leg ve idén har ma dik al ka lom mal
ad ták át a ró la el ne ve zett Domán-emléklapot, amely a fôrabbi fe le sé ge,
Domán Ka ta lin rebbecen és a Dolinay-Polivoda csa lád kez de mé nye zé sé re, a
Mazsihisz tá mo ga tá sá val jött lét re. Az el is me rés azok nak a hall ga tók nak szól,
akik nem csak tu do má nyos igé nyes ség gel for dul nak a Tal mud és a zsi dó tu do -
má nyok fe lé, ha nem élet fel fo gá suk ban és mun ká juk ban is kép vi se lik azt a
szel le mi sé get, ame lyet Domán fôrabbi val lott: a zsi dó szív és ér te lem egy sé -
gét.

Az ün ne pé lyes át adást Rad nó ti Zol tán fôrabbi mél ta tó be szé de ve zet te be,
ezt követôen pe dig Polivodáné Dolinay Esz ter nyúj tot ta át az idei Domán-
emléklapot Zeitler Ádám nak, aki mun ká já val mél tó mó don já rult hoz zá a
zsi dó tu do má nyos ság és ha gyo mány to vább vi te lé hez.

Az ese ményt a Lauder nö ven dé ke i nek utol só jid dis da la zár ta, majd Kiss
Hen ri ett meg kö szön te a rész vé telt, és kön  nyû fo ga dás ra in vi tál ta a ven dé ge -
ket a Rumbach elôterébe.

Min den dí ja zott nak sze re tet tel gra tu lá lunk!
Zucker-Kertész Lil la

Dr. Kurucz Ákos lett a pé csi
hit köz ség új rab bi ja

a szmiháját Dar vas Ist ván, Rad nó ti
Zol tán, dr. Schöner Alfréd és dr.
Verô Ta más fôrabbiktól kap ta.

Mes ter ok ta tó ként ta nít az OR-ZSE
különbözô szak ja in, fôleg Tó rát és
háláhát. Az OR-ZSE doktorandusza,
dis  szer tá ci ó já nak té má ja a la bo ra tó -
ri u mi hús kó ser sá gi stá tu sza. Nôs,
há rom gyer mek apu ká ja.

Gra tu lá lunk az új pé csi rab bi nak,
és ered mé nyek ben si ke res mun kát
kí vá nunk ne ki!

a há rom éves idôszak, ami kor rek-
torhelyettesek irá nyí tot ták az egye te -
met, hi szen a na pok ban meg kap ta rek -
to ri ki ne ve zé sét az államfôtôl. En nek
kap csán nem mu lasz tot ta el meg em lí -
te ni: tu da tá ban van an nak, hogy a ve -
ze tés csa pat mun ka, ezért ki kell emel -
nie Dar vas Ist ván fôrabbi, az OR-
ZSE el nö ke és dr. Komoróczy Szon -
ja rektorhelyettes mun ká ját. Hoz zá -
tet te: ne kik töb bek kö zött az köszön-
hetô, hogy itt nem csak meg szü let nek a
nagy öt le tek, de meg is va ló sul nak.

A fenn tar tó Mazsihisz ne vé ben dr.
Grósz An dor el nök fel ele ve ní tet te,
hogy két év vel ezelôtti meg vá lasz tá sa -
kor azt ígér te, a Szö vet ség ve ze té se kü -
lö nös gon dot for dít a rabbiképzôre, és
ez így is tör tént. En nek nem csak az a
ma gya rá za ta, hogy egy egye tem min -
den eset ben jelentôs fi gyel met igé nyel,
ha nem az is, hogy a Mazsihisz hos  szú
tá vú stra té gi á já ban és an nak ki dol go -
zá sá ban az OR-ZSE lé nye gé ben ma ga
a szel le mi fel leg vár. 

Dr. Grósz An dor mél tat ta az OR-
ZSE te vé keny sé gét ab ban a vo nat ko -
zás ban is, hogy ez a lét szá mát te kint ve
kis egye tem olyan ma gas szín vo na lú
tu do má nyos te vé keny sé get végzô ta ná -
ri kar ral ren del ke zik, amely nek hét
fôállású pro fes  szor a tag ja. 

A Mazsihisz el nö ke hang sú lyoz ta: a
fe le ke zet ve ze té se az el múlt idôszak-
ban meg fe szí tett mun kát vég zett an -
nak ér de ké ben, hogy az ál lam anya gi
for rást nyújt son az egye tem ha laszt -
ha tat lan fel újí tá si mun ká la ta i ra. Hó -
nap ról hó nap ra tár gyal tak kor mány za -
ti szereplôkkel, mi nisz te rek kel és ál -
lam tit kár ok kal, s en nek ered mé nye -
ként mos tan ra el ju tot tak oda, hogy el -
ké szült és a kor mány zat elé ke rült az
OR-ZSE fejlesztésérôl szó ló do ku -
men tá ció.

Dar vas Ist ván az egye tem el nö ke -
ként meg kö szön te a tan év zá rón
ugyan csak je len lévô dr. Ku nos Pé -
ter nek, a Mazsihisz-BZSH ügyvezetô
igaz ga tó já nak, hogy a szer ve zet sta -
bil, ki egyen sú lyo zott gaz dál ko dá sá -
nak köszönhetôen a rabbiképzô mû -
kö dé se is za var ta la nul biz to sí tott.

A most vég zett hall ga tók ezek után
ve het ték át dip lo má ju kat, ok le ve lü ket
Dar vas Ist ván fôrabbi-elnöktôl, il let ve
az adott kép zés felelôsétôl, így dr. Gá -
bor Györgytôl, dr. Goldmann Már -
tá tól, dr. Háberman Zol tán tól, dr.
Ba logh Ist ván tól és Székelyhidi Haj -
nal ká tól.

Vé ge ze tül dr. Frölich Ró bert or -
szá gos fôrabbi, a Do hány ut cai zsi na -
gó ga val lá si vezetôje szólt az egy be -
gyûl tek hez. Töb bek kö zött ar ra hív ta
fel a fris sen vég zett hall ga tók fi gyel -
mét, hogy akár mi lyen élet pá lyán ha -
lad nak to vább, akár ho vá ve ti ôket ez -
után a sors, so ha ne fe led jék el a leg -
fon to sab bat: törôdniük kell a vi lág gal,
mert va la men  nyi en egy kis vi lág nak
lesz nek az al ko tó ré sze sei. Re mé lem,
hogy olyan sze re tet tel, olyan
felelôsséggel és olyan hit tel fog tok
dol goz ni, ami lyen nel az Is ten for dul a
mi vi lá gunk fe lé – zár ta gon do la ta it az
or szá gos fôrabbi.
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Tisz telt Egy be gyûl tek!
Ne héz meg szó lal nom. De úgy ér -

zem, kö te les sé gem. Na gyon ne héz
meg szó lal nom, mert ak ko ra a
vesz te ség. Sze re tem a tör té nel met,
de most an  nyi ra ne héz em lé kez ni.
Em lé kez ni sze ret te ink re, em lé kez -
ni a vesz te ség re, szem be néz ni
felelôsségünkkel. Hol is kezd jem
az em lé ke zést?

1944. jú li us 9-én vi téz Ferenczy
al ez re des a következô je len tést
küld te a M. Kir. Bel ügy mi nisz ter -
nek:

„2./ A ki te le pí té si szál lí tá sok
meg in du lá sa óta:

1944. má jus 14-tôl a mai na pig
ös  sze sen 147 vo nat tal 434.351
zsidófaju sze mély hagy ta el az or -
szá got.”

És foly tat ja mér he tet len ci niz -
mus sal:

„4./ A fen ti ek ben je len tett te rü -
le ten le folyt ös  sze gyûj tés és szál lí -
tás al kal má val ma gyar köz biz ton -
sá gi szer vek részérôl el kö ve tett
visszaélésekrôl, bán tal ma zá sok ról,
vagy kilengésekrôl je len tés nem
ér ke zett be.”

Ezek sze rint Ferenczy al ez re des
szá má ra nem szá mít vis  sza élés nek
min den va gyo nuk tól meg fosz ta ni
em be re ket, kard dal be ver ni ôket
mar ha va gon ok ba és úgy ös  sze zsú -
fol ni ôket, hogy so kan kö zü lük
már az út ma gyar or szá gi sza ka -
szát sem él ték túl. A ha lot ta kat
Kas sán tet ték ki, és ott vet ték át a
transz por tot a né met ha tó sá gok.

A tra gé dia nem 1944. má jus 14-
én kezdôdött. Ak kor ra már get -
tók ba zár ták a zsi dó sá got.

A tra gé dia nem a get tó ba zá rás -
sal kezdôdött.

Ad dig ra már meg bé lye gez ték
hon fi tár sa in kat, sár ga csil la got
kel lett vi sel ni ük.

A tra gé dia nem a sár ga csil lag
vi se lé sé vel kezdôdött. 

Ad dig ra már fog lal ko zá suk tól,
megélhetésüktôl, em ber hez mél tó
életüktôl meg fosz tot ták ôket. Ál la -
mi tör vé nyek mö gé búj va ra bol ták
ki ôket. A rab lás rend szer szin tû vé
vált. A tár sa da lom szé les ré te ge it
von ták be e fosz to ga tá sok ba, ez ál -
tal a la kos ság nagy tö me gei vál tak
a ha ta lom cin kos bûn tár sa i vá.

Ami kor utá na akar tam jár ni,
hogy pon to san mely tör vé nyek,
ren del ke zé sek kor lá toz ták a zsi -
dók éle tét 1938 és 1945 kö zött,
döb ben ten szem be sül tem a tény -
 nyel: csak a szö ve ge ezek nek a
gya lá za tos ren del ke zé sek nek egy
kö ze pes mé re tû köny vet tesz  ki.

Egy ben cés szer ze tes 
a holokausztról

A tra gé dia nem 1938. má jus 29-
én, az I. zsi dó tör vény ha tály ba lé -
pé sé vel kezdôdött. 

Mert ak kor ra már el hi tet ték a
köz vé le mény na gyob bik ré szé vel,
hogy van „zsi dó kér dés”. És ha van
zsi dó kér dés, ak kor azt meg kell ol -
da ni. 

Na gyon ne héz foly tat nom, de
nem ke rül he tem meg az egy há zak,
a tör té nel mi egy há zak, a ka to li kus
egy ház felelôsségét.

Ha zánk ban a tör té nel mi egy há -
zak el buk tak eb ben a meg mé ret te -
tés ben. Mert hall gat tak, mert két -
ér tel mû vagy nyílt an ti sze mi ta be -
szé de ik kel gyil kos tü ze ket táp lál -
tak. So kat gon dol kod tam, hogy
idéz zek-e az 1920-as, 30-as évek
egy há zi beszédeibôl. An  nyi ra szé -
gyen tel je sek, an  nyi ra gya lá za to -
sak, hogy nem va gyok haj lan dó a
szám ra ven ni olyan mon da to kat,
ami lye ne ket püs pök, hor dó szó nok
me zei pap vagy hun ga ris ta, ma gát
ke resz tény nek val ló egyén mon -
dott és nem szé gyellt le ír ni. Több -
kö tet nyi an ti sze mi ta uszí tás ta lál -
ha tó könyv tá ra ink ban. Ezekbôl a
beszédekbôl, ezekbôl az írá sok ból
egye nes volt az út a holokauszthoz,
amint al ka lom nyílt rá, be kö vet ke -
zett a tra gé dia. 

Ilyenekrôl ír ja Szent Be ne dek
1500 év vel ezelôtt a Re gu lá ban:

„Mind ezek nyo mo rult élet mód -
já ról jobb hall gat ni, mint be szél -
ni.”

E kor szak meg ta gad ta a Ná zá re -
tit, aki re pe dig ál lan dó an hi vat ko -
zott. Meg ta gad ta azt a Jé zust, aki
so ha nem hagy ta el né pét, aki sa ját
sza vai sze rint a Tó rát nem el tö röl -
ni jött, ha nem be tel je sí te ni. Jól is -
mer jük az ese tet, ami kor egy tör -
vény tu dó meg kér dez te Jé zust,
hogy me lyik a leg na gyobb pa rancs
a tör vény ben. A következô vá laszt
kap ta: 

(...) Vöáhávtá löréáchá kámochá
– (...) Sze resd fe le ba rá to dat, mint
ön ma ga dat.

Kép te len va gyok fel fog ni, ho -
gyan ta kar hat ta ki ezt a mon da tot
Ma gyar or szág ma gát ke resz tény -
nek ál lí tó tör vény ho zá sa, ami kor
1938-tól 1943 vé gé ig nem 3-4 zsi -
dó tör vényt ho zott, ha nem tör vé -
nyek, ren de le tek gar ma dáját, me -
lyek kel zsi dó szár ma zá sú ál lam -
pol gá ra it fo ko za to san ki re kesz tet -
te a tár sa da lom ból, meg bé lye gez -
te, el le he tet le ní tet te és ki ra bol ta.
Mi re a ná ci had se reg be vo nult
Ma gyar or szág ra 1944 már ci u sá -
ban, már min den ké szen állt ah -

Botlatókô ôrzi az egy ko ri 
le ány gim ná zi um 

igaz ga tó já nak em lé két
A Bergen-Belsenben meg gyil kolt dr.

Láz ár Pi ros ka em lé ké re he lyez tek el
botlatókövet az egy ko ri is ko la épü le te
elôtt Bu da pes ten, a Ba las si Bá lint ut cá -
ban, ír ja a Ki bic.

Dr. Láz ár Pi ros ka (1882–1944) le ány -
gim ná zi u ma, amely 1915-tôl a Ba las si
Bá lint ut ca 21–23. szá mú ház fél eme le -
tén mû kö dött, elsôsorban a zsi dó kö zép -
osz tály kö re i ben tett szert is mert ség re.
Be le fut va az 1930-as évek egy re foj to -
ga tóbb vi lá gá ba, igaz ga tó ként és ta nár -
ként to vább ra is ér vé nye sí tet te ha la dó, a
nem zet kö zi tren dek kel össz hang ban
lévô pe da gó gi ai el ve it, mind ad dig, míg 1944-ben el nem hur col ták és Bergen-
Belsenben meg nem öl ték. (Fér je, a hí res szí nész, Be re gi Osz kár túl él te a
vész kor sza kot.) Az em lé ké re he lyez tek el botlatókövet az egy ko ri is ko lá nak
ott hont adó épü let elôtt.

A botlatókô el he lye zé se elôtt az is ko la életérôl és Láz ár Pi ros ka mun kás sá -
gá ról em lé ke zett meg Sze ke res Var sa-Ve ra egy ko ri ta nít vány, ta nár,
holokauszttúlélô, Fé nyi Ti bor tör té nész, a ház la kó ja, va la mint Gera Ju dit,
az EL TE pro fes  szor emeritusa, aki nek édes any ja, Ránki Lí via járt az is ko lá -
ba.

A rö vid be szé dek után né hány ko ra be li do ku men tu mot is meg te kint het tek
az érdeklôdôk. Ezt követôen ke rült sor a botlatókô el he lye zé sé re a ház elôtt.
Az ese mény a Mazsike Botlatókövek pro jekt jé nek ré sze ként va ló sult meg.

Goldziher Ig nác, a mo dern 
isz lám tu do mány meg ala pí tó ja
„A nyelv bé li hi á nyos ság nem jel zi fel tét le nül azt, hogy hi á nyos ság van

a szív ben is.” A 175 éve szü le tett Goldziher Ig nác nyel vész, ori en ta lis ta,
hu ma nis ta tu dós mun kás sá ga rend kí vül szer te ága zó volt, azon ban
érdeklôdésének hom lok te ré ben az arabisztika és az isz lám tu do má nyok
áll tak.

Goldziher Ig nác 1850. jú ni us 22-én szü le tett Szé kes fe hér vá rott. Csa lád ja,
amely ham bur gi és Spa nyol or szág ból el ûzött mor va zsi dók tól eredt, 1735-tôl
élt Ma gyar or szá gon. Jó mó dú kereskedô ap ja szi go rú és ma gas kö ve tel mé nye -
ket ál lí tott elé, és ô már gye rek ko rá ban lel ke sen ta nul má nyoz ta a val lá sos zsi -
dó iro dal mat. Ele in te ma gán ta nu ló ként a zir ci cisz te rek nél vizs gá zott, a hi tek
ös  sze ve té sét ter mé sze tes nek vet te. 1865-ben üz le ti okok ból Pest re köl töz tek,
itt járt gim ná zi um ba, de köz ben 16 éve sen az egye te men ara bot, tö rö köt és
per zsát ta nult, Vámbéry Ár min, to váb bá Riedl Fri gyes és Toldy Fe renc ta -
nít vá nya volt. A fi a tal, ku tat ni vá gyó Goldzihert Ballagi Mór és Vámbéry
Ár min aján lot ta bá ró Eöt vös Jó zsef val lás- és köz ok ta tás ügyi mi nisz ter fi -
gyel mé be, aki így re a gált: Ha em ber is me re tem nem csal – pe dig sok tu do má -
nyos pá lyá ra készülô if jút is mer ve, rég meg szûn tem op ti mis ta len ni –,
Goldziherben a sze mi ta nyel vek je les ta nár ját vár hat juk.

Ta nul má nya it Ber lin ben, Leidenben foly tat ta az Eöt vös Józseftôl ka pott ál -
la mi ösz tön díj jal. A kor nagy ori en ta lis tá já nál, H. L. Fleischernél dok to rált
Lip csé ben 1872-ben. Köz ben Ox ford ban és Camb rid ge-ben ta nul má nyoz ta a
ke le ti kéz ira to kat, meg ta nult szanszk-ritül és oro szul is. 1872-ben Bu da pes ten
lett egye te mi ma gán ta nár, majd 1873-tól két évig újabb ösz tön díj jal ke let re
uta zott Arany Lász ló és Heinrich Gusz táv tár sa sá gá ban, s Szí ri á ban, Pa -
lesz ti ná ban és Egyip tom ban ku tat ta az isz lám tra dí ci ó it. A ka i rói Azhar med -
re szé ben elsô eu ró pa i ként hall ga tott arab fi lo ló gi át, isz lám te o ló gi át és egy -
ház jo got, s ál ru há ban vett részt egy pén te ki is ten tisz te le ten. Ha za tér te után
Eöt vös utó da, Trefort Ágos ton nem ad ta meg ne ki az ígért pro fes  szo ri ál lást,
az egye tem is el uta sí tot ta zsi dó vol ta mi att, így 1876-ban a bu da pes ti iz ra e li -
ta hit köz ség tit ká ra lett. Fôleg a zsi dó is ko la ügy te rén te vé keny ke dett. Nem
lett pro fes  szor az 1877-ben meg nyílt rabbiképzôben sem, mi vel nem volt rab-
bidiplomája, csak 1899-tôl ta ní tott ott zsi dó val lás böl cse le tet.

1874-ben je lent meg Bécs ben a Sia irodalomtörténetérôl írt mû ve, 1877-es
ta nul má nya pe dig a spa nyol or szá gi ara bok fejlôdését ve tet te ös  sze a ke le ti e -
ké vel, ez volt egy ben aka dé mi ai szék fog la ló ja is. 1884-ban ad ta köz re A mo -
ha me dán jog tu do mány eredetérôl cí mû mun ká ját. Két kö te tes mû ve, a Mo ha -
me dán ta nul má nyok 1889–90-ben je lent meg Hal lé ban né met nyel ven, majd
késôbb, ha lá la után, an go lul és fran ci á ul is ki ad ták. Egé szen új mó don tár -
gyal ja ben ne az isz lám szent írá sa it, nem csak a Ko ránt, ha nem a Hadith ne vû
gyûj te ményt is. Hí res ké zi köny ve a szin tén né me tül írt, 1897–99-ben
Leidenben meg je lent Ér te ke zé sek az arab fi lo ló gi á ról. Ma gya rul írt köny ve az
1881-es Az isz lám, me lyet száz év vel késôbb Az isz lám kul tú rá ja cím mel is -
mét ki ad tak. Eh hez kap cso ló dott a po gány ara bok köl té sze té nek ha gyo má -
nya i ról írt 1893-as mun ká ja is. 1910-ben Heidelbergben je lent meg összegzô
mû ve, mely ma gya rul Elôadások az isz lám ról cím mel lá tott nap vi lá got 1912-
ben, Heller Ber nát for dí tá sá ban. A hebraisztika te rén 1873-ban ír ta s Lip csé -
ben ad ta ki A mí tosz a hé be rek nél cí mû mû vét, s át dol goz ta Ballagi Mór A
hé ber nyelv ele mi tan köny ve cí mû mun ká ját is. Ma gya rul ad ta ki 1919-ben A
zsi dó ság lé nye ge és fejlôdése cí mû két kö te tes mun ká ját. Pa lesz ti ná ról írt
köny ve 1885-ben, Renan mint ori en ta lis ta cí mû mû ve 1894-ben, A budd hiz -
mus ha tá sa az isz lám ra 1903-ban ke rült az ol va sók elé. Az isz lám az
Omajjádok bu ká sá ig a Ké pes vi lág tör té net ré sze ként, Az arab iro da lom tör té -
ne te az Egye te mes iro da lom tör té net tag ja ként je lent meg.

Nap ló ját, ame lyet 1890-tôl 1919-ig né me tül ve ze tett, 1978-ban, ma gya rul
1985-ben ad ták ki. Az if jú ko rát is ös  sze fog la ló könyv ben hi tet tesz hûségérôl
ha zá ja iránt, de be szá mol szá mos konf lik tu sá ról is pá lya tár sa i val és a rab-
biképzôvel, és ös  szes sé gé ben egy sér tett, zak la tott em bert tár az ol va só elé.
Élet mû vé nek 1927-es bib li og rá fi ai ös  szeg zé se 580 köny vet és ta nul mányt
em lít, de ezt több ször is ki egé szí tet ték. Hat kö tet ben ös  sze gyûj tött írá sa it
1967–73 közt je len tet ték meg né me tül. 1894-ben lett egye te mi ta nár, 1905-tôl
a bu da pes ti egye tem sé mi fi lo ló gi ai tan szék ének vezetôje volt – ek kor kö -
szönt le 30 éven át vi selt hit köz sé gi ál lá sá ról, me lyet lélekölô ro bot nak ér zett.
1921. no vem ber 14-én halt meg Bu da pes ten.

Goldziher Ig nác ala poz ta meg a mo dern, kri ti kai mód sze rek kel dol go zó isz -
lám tör té ne tet. Eu ró pai szak te kin tély ként tag ja volt a ber li ni, a göttingeni, a
szent pé ter vá ri, az amsz ter da mi és a kop pen há gai aka dé mi á nak, 1889-ben az
ori en ta lis ták stock hol mi kong res  szu sán nagy arany ér met ka pott. Több ször
hív ták kül föld re ta ní ta ni, ô azon ban itt hon ma radt. 1876-ban lett az MTA le-
velezô, 1892-ben ren des tag ja. Goldzihert tart ják a leg na gyobb ma gyar ara-
bistának. Mun kás sá ga az isz lám kul túr tör té net majd min den te rü le té re ki ter -
jedt, elsôként vizs gál ta e val lás ki ala ku lá sát tör té ne ti fejlôdésében, fel tár ta az
arab nyelv tu do mány és tör té net írás kez de te it, s be mu tat ta, ho gyan tük rö zik a
Mo ha med re vo nat ko zó ha gyo má nyok a ko rai isz lám val lá si és párt har ca it.
Em lék táb lá ja Bu da pes ten, a VII. ke rü le ti Hol ló ut cai la kó há zán, va la mint szé -
kes fe hér vá ri szülôházán lát ha tó.

Gaál Ta más / Cultura Ma ga zin

hoz, hogy a get tó kat he te ken be lül
fel ál lít sák, majd pe dig a de por tá -
lá so kat el in dít sák. A gyil kos gé pe -
ze tet a ma gyar ha tó sá gok ál lí tot -
ták fel.

Mind ezt a ke resz tény ma gyar
tár sa da lom né mán szem lél te, vagy
li heg ve vé gez te, vagy cin ko san
vár ta, hogy a rab lás ból ki ve hes se a
ré szét. Ke ve sen száll tak szem be
ve le, de né há nyan meg tet ték. Meg
kell em lí te nünk ôket két ok ból is.
Egy részt mert mu tat ják, hogy le -
he tett más képp, más részt mert bá -
to rí ta nak min ket: az ô pél dá ju kat
kö vet ve a jövô egé szen más mi lyen
is le het.

Né hány név, akik mél tók ar ra,
hogy meg em lít sük ôket:

Láz ár An dor, Ma gyar or szág
igaz ság ügyi mi nisz te re 1938-ban.
Nem volt haj lan dó alá ír ni az I. zsi -
dó tör vényt. A lel ki is me re te nem
en ged te, le mon dott.

Kálló Fe renc es pe res, tá bo ri lel -
kész. Az an ti fa sisz ta szer vez ke dés
egyik meg ha tá ro zó alak ja. Hon -
véd kór há zak ban szám ta lan zsi dót
búj ta tott, nyil vá ní tott be teg nek
em ber men té si cél lal, akik az tán
ke resz tény pa pí rok kal tá voz hat -
tak. Szálasi ha ta lom át vé tel ét
követôen az ágy hoz kö tött, be teg
es pe rest ok tó ber 29-én a nyi la sok
ki vég zik.

Salkaházy Sá ra, Slachta Mar git.
A szo ci á lis test vé rek egész apá ca -
kö zös sé ge a kezdetektôl kö vet ke -
ze te sen ki állt a zsi dó ság mel lett.
Sá ra test vér pe dig ad dig búj tat ta
zsi dó test vé re it, míg egy na pon ve -
lük együtt lôtték a nyi la sok ôt is a
Du ná ba.

Ami kor ha mut szó runk a fe -
jünk re és fel is mer jük egy há za ink
bû nös hall ga tá sát, oly kor cin kos -
sá gát a soá tra gé di á ja fö lött, ak kor
azt is mon dom, hogy meg kell ke -
res nünk a múlt ban az elôbb em lí -
tett nagy sze rû pél dá kat: le he tett
más képp is cse le ked ni, a leg na -
gyobb em ber te len ség kö ze pet te is
em ber nek meg ma rad ni.

Zsi dó Test vé rek!
Sze ret ném el mon da ni nek tek:

felnôtt egy új nem ze dék. Mi gyö -
ke ré ben más képp te kin tünk rá tok.
Tôletek kap tuk a Tó rát, a Pró fé tá -
kat, az Írá so kat. Mes te rün ket, a
Ná zá re ti Rab bit.

Az zal a tisz te let tel, az zal a ra -
gasz ko dás sal né zünk fel rá tok,
amel  lyel a fi a ta labb néz fel cso dá -
lat tal az idôsebb test vé ré re. Mert ô
az oko sabb, a böl csebb, a ta pasz -
tal tabb. És fôképp: aki ért tûz be
ten né a ke zét, mert ô az egyet len
idôsebb test vé re, aki hez a sze re tet
el vág ha tat lan szá lai fû zik. Mi így
te kin tünk rá tok. Egy csa lád ba tar -
to zunk. És in nen üze nem: ha még
egy szer bán ta ni akar nak ti te ket,
ak kor azt csak raj tunk ke resz tül
te he tik. A mi pél da ké pe ink Angelo
Rotta, Már ton Áron, Sztehlo Gá -
bor, Salkaházy Sá ra, Ke le men
Krizosztom, Raoul Wal len berg és
még so rol hat nám.

En ged jé tek meg, hogy egy imá -
val fe jez zem be:

Örök ké va ló Is te nünk!
Út ja id ki für kész he tet le nek.

Gyak ran nem ért jük. 
Most eléd hoz zuk test vé re in ket,

akik nek itt ké ne nyu god ni uk, de
81 év vel ezelôtt el vesz tet tük ôket.

Ávinu málkénu som ér Jiszráél –
Meg vall juk, hogy Te vagy Iz ra el
ôrzôje!

Te, aki az élet Ura vagy, em lé -
kez zél meg gyer me ke id lelkérôl,
akik az örök ké va ló ság ba köl töz -
tek!

Le gye nek ôk be fog lal va az örök -
lét kö te lé ké be, egye tem ben Áb ra -
hám, Izsák, Já kob, Sá ra, Re be ka,
Rá hel és Lea hal ha tat lan szel le mé -
vel és a megdicsôült jám bo rok üd -
vö zült lel ke i vel az örök üd vös ség
ho ná ban, ámen.

(Hardi Titusz beszéde a gyôri
mártírmegemlékezésen)

Közérdekû tájékoztatás
A BZSH Kozma utcai temetôjében várhatóan 2025. szeptember 15-éig

átépítési, felújítási munkák zajlanak (a ravatalozó elôtti területen teljes
közmûcsere, valamint szilárd burkolatú parkoló kialakítása).

Ezen idô alatt a gépjármûvel történô behajtás és parkolás csak korláto-
zottan, eseti terelésekkel oldható meg.

A felújítási munkák idején a látogatóktól türelmet, az esetleg okozott
kellemetlenségekért elnézést kérünk.

Beruházási, Infrastruktúrafejlesztési, Fenntartási
és Ingatlanhasznosítási Igazgatóság
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Afo riz mák
A bi gá mia az, ha va la ki nek eg  gyel

több fe le sé ge (fér je) van. A mo no gá -
mia ugyan ez. (Oscar Wilde)

A dip lo ma ta az, aki úgy tud el -
kül de ni a fe né be, hogy szin te vá -
rod, hogy in dul hass.

Az egész sé ges em ber az, akit nem
vizs gál tak ki elég ala po san.

Az esély nem más, mint al ka lom
ar ra, hogy ugyan azt a hi bát még
egy szer el kö ves sük.

A fe le lés az a pa ra dox ok ta tá si for -
ma, ami kor va la ki olyas mit ma gya -
ráz, amit nem tud – an nak, aki tud ja.

Az in fú zió a leg hos  szabb
evôeszköz.

A jó ta nács az, ami re az okos em -
ber nek nincs szük sé ge, s amit az os -
to bák nem fo gad nak meg.

A láng ész az, aki meg old ja a
prob lé mát, amelyrôl nem is tud -
tuk, hogy lé te zik.

A nô a fér fi ju tal ma, a nô ju tal ma
az a tu dat, hogy ô a ju ta lom.

A ré gész az, aki nek a kar ri er je
ro mok ban he ver.

A sport dôreség: ha az em ber
egész sé ges, nincs rá szük sé ge, ha be -
teg, nem sza bad csi nál nia. (Hen ry
Ford)

(2003)

Az or to do xok és a neo ló gok
kö ze led nek egy más hoz

Az iz ra e li tör té nész pro fes  szor lel ke sen ok tat ja 
Ma gyar or szá gon is a zsi dó ta no kat

Rend sze res ven dég pro fes  szor a ma gyar or szá gi neo ló gia egye te mén.
Shlomo Spitzer Bu da pes ten szü le tett, de ka lan dos élet pá lyá ja más eu ró pai or -
szá gok ba is el ve zet te. Csa lád já val Iz ra el ben él.

Or to dox em ber ként hogy ke rült olyan vi szony ba a neo ló gi á val, hogy az
ORZSE-n vál lal jon mun kát?

A kom mu nis ta rend szer a rabbiszemináriumban nem adott lehetôséget ko -
moly ta nul má nyok ra. Fon tos nak tar tot tam, hogy részt ve gyek a zsi dó ta nok
ok ta tá sá ban. Az or to do xok és a neo ló gok pe dig nap ja ink ban kö ze led nek egy -
más hoz. (De nem Ma gyar or szá gon – a szerk.)

Mit ta nít az ORZSE-n?
Fôként a dok tor is ko lán adok elô zsi dó tör té nel met. Két szer egy év ben két-

két he tet töl tök Bu da pes ten. Rab bi sza ko so kat is ta ní tok: a té mák a ba bi ló ni -
ai gáonok kor sza ka, Rási és a töb bi hí res askenáz tu dós, a Tanach és a Tal -
mud.

Min dol go zott a kö zel múlt ban és most?
Komoróczy Gé zá val kö zös köny vün ket Scheiber-díjjal ju tal maz ták. Cí me:

Hé ber kút for rás ok Ma gyar or szág és a ma gyar or szá gi zsi dó ság tör té ne té hez a
kezdetektôl 1986-ig. Ku ta tá si te rü le tem a kö zép ko ri zsi dó tör té ne lem, a ma -
gyar or szá gi zsi dó ság tör té ne te, a zsi dó ság tör té ne te a Habs burg Bi ro da lom -
ban. Ta valy je lent meg hé be rül a Ma gyar zsi dó köz sé gek 1944 cí mû mun kám,
amely ábé cé rend ben, en cik lo pé di a sze rû en mu tat ja be a ma gyar or to dox köz -
sé ge ket a holokauszt elôtt. Most a foly ta tá son dol go zom, amely nek az auszt -
ri ai te le pü lé sek a tár gya. Ezek egy har ma da is ma gyar, hi szen Bur gen land ban
sok ma gyar köz ség volt. Fog lal ko zom hí res kö zép ko ri tu dó sok kéz ira ta i val is.

Mi lyen a Bar Ilan Egye tem, ahol Iz ra el ben dol go zik?
Val lá sos egye tem, ami azt je len ti, hogy min den di ák kö te les az évi ta nul -

má nyai so rán hat-nyolc judaisztikai kur zust el vé gez ni. Ez le het Tanach, Tal -
mud, szo ká sok, zsi dó fi lo zó fia. Sok arab lány is jár hoz zánk. Va la me lyi kü ket
meg kér dez tem, mi ért ide je lent ke zett. Azt mond ta, ez ren des hely, itt biz to -
san nem fog el kal lód ni.

Ön 1938-ban szü le tett a VI. ke rü le ti Dal szín ház ut cá ban. Meg jár ta Auszt ri -
át és Sváj cot is.

1944-ben a Nagymezô ut ca 25. alat ti csil la gos ház ból a nyi la sok ki te rel tek
min ket, de sze ren csénk re nem a Du ná hoz, ha nem a get tó ba. Itt tör tént a tra -
gé dia: 28 éves édes anyám az ost rom alatt nem jött le a pin cé be, és egy grá -
nát szi lánk pont a szí vé be fú ró dott. Apám vi szont ha za gya lo golt Uk raj ná ból,
a mun ka szol gá lat ból. Ami kor 1949-ben a nagy bá tyám mal kö zös tex til üz le tü -
ket ál la mo sí tot ták, ki ván do rol tunk Auszt ri á ba. Ti zen egy éves vol tam ak kor.
Bécs ben egyet len is ko lá ban nem volt szom ba ton ta ní tás, egy fran cia lí ce um -
ban. Itt tet tem le az érett sé git, és in nen ered fran cia nyelv tu dá som. Ez után
Svájc ban, Luzernben, majd Lon don ban jár tam jesivába.

Rados Vi rág
(2012)

Hacsek és Sa jó
Hacsek: Üd vöz löm, Sajókám! Ma ga is a Do hány ból jön?
Sa jó: Igen. Cso dá la to san szép volt a get tó fel sza ba dí tá sá nak év for du ló ja!
Hacsek: És mi lyen oko sak vol tak a rendezôk!
Sa jó: ???
Hacsek: Hat év ti zed után elôször nem üd vö zöl ték a VIP-eseket.
Sa jó: Ez mi ért okos ság?
Hacsek: Mert az el múlt évek ben ahogy sor ra mond ták a ne ve ket, csak 1-et

tap sol tak meg, de azt na gyon! Mi nek ez a ki re kesz tés?
Sa jó: És mit szól a rab bi be szé dé hez?
Hacsek: Hát az va la mi gyö nyö rû ség volt! Per sze nap ja ink rek lám di va ta ab -

ba is be tü rem ke dett!
Sa jó: Mi cso da???
Hacsek: A vö rös csil la gos usanka...
Sa jó: Mi eb ben a rek lám?
Hacsek: Ma ga nem tud ja? Heineken! A sör!
Sa jó: Ma ga tény leg ilyen hü lye? Sen ki nem hin né, hogy tet te ti! Kü lön ben

is. A vö rös csil la got mint til tott ön kény ural mi jel ké pet ki mon da ni MÉG sza -
bad!

Hacsek: Azt ész re vet te, hogy a prajcheszon lévô Dá vid-csil la gok ból egy-
egy ágat ki ta kar tak?

Sa jó: Úgy, mint a Lomnicit.
Hacsek: És az egyen ru hás orosz ka to na?
Sa jó: Az ne kem is fel tûnt, csak nem ér tet tem, hogy ô a fel sza ba dí tó kat

vagy a Wal len ber get el hur co ló kat kép vi sel te!!!
Hacsek: Fel tûnt, fel tûnt... Ma ga egy ün nep ron tó!
Sa jó: Ak kor mi nek kérdezôsködik? Na, re mé lem, leg kö ze lebb csak a merô

vé let len hoz ös  sze ma gá val!
Zév

(2012)

– Ön Deblinger Edu árd vagy
Edu árd Deblinger?

– Ér tem a kér dést. Oszt rák ál lam -
pol gár va gyok, de ki sebb meg sza kí -
tá sok kal már két év ti ze de itt élek. Itt
Deblinger Edu árd, kül föld ön for dít -
va.

– A pes ti or to do xi á ban ha jól
em lék szem, a fel sza ba du lás óta
csak el ha lá lo zás ese tén tör tént el -
nök vál tás. Most mi az ok?

– Herczog Lász ló, az elôdöm 
hos  szú ide je be te ges ke dik, s ezért
nem volt ké pes el lát ni az el nö ki
teendôkkel já ró, nem min dig kön  nyû
fel ada to kat.

– Az in ter jú ide jén Ön 1 he te töl -
ti be a funk ci ót, így ter mé sze te sen
nem az eredményekrôl, ha nem a
terveirôl fag gat nám.

– Az zal kez de ném: ka taszt ro fá lis
hely zet be ke rült az or to do xia. Val lá -
si szem pont ból is, után pót lás mi att
is. A Wes se lé nyi be már olyan ke vés
gye rek jár, hogy ezt már nem is le het
után pót lás nak ne vez ni. A Han na, az
Al ma ut ca ott hon, hadd ne so rol jam
– amer re né zek, amer re nyú lok, min -
de nütt a gon dok töm ke le ge fo gad.
Jól is me ri mind ezt a Mazsihisz is,
amely át vizs gál ta egész gaz da sá gi
rend sze rün ket.

– Hány el nök je lölt kö zött vá -
laszt hat tak a tiszt újí tó köz gyû lé -
sen?

– Én vol tam az egyet len! Sen ki
más nem akar ta vál lal ni ezt a
csôdtömeget.

– És most mi lesz?
– Egy do log, hogy mit sze ret nék, a

má sik, hogy mi re lesz lehetôségem.
Elôször a sta bi li tást te rem te ném
meg, ami re épít kez ni le het. Az elöl -
já ró ság, a Mazsihisz, de bár ki nek a
tá mo ga tá sá val sze ret nénk új ra fel -
épí te ni ezt a hit köz sé get.

– A Mazsihisz köz gyû lé se in gya -
ko ri té ma, hogy az or to do xia úgy -
mond le beg te ti a tag sá gát, a köz -
gyû lé se ken már nem is kép vi sel te ti
ma gát, hí rek szól nak va la mi lyen
kül föl di or to dox rabbicsoport
fenyegetésérôl is, hogy amen  nyi -
ben nem lép nek ki a Mazsihiszbôl,
„el zár nak min den csa pot”.

– Ha úgy tet szik, ma rad a „le beg -
te tés”. Ér te kez nem kell ez ügy ben az
új elöl já ró ság gal, az em lí tett rab bik -
kal, va gyis ter mé sze te sen nem egye -
dül fo gok dön te ni. Azt biz tos nak vé -
lem, hogy az itt ho ni zsi dó ság nak, a
Mazsihisznek is, lét kér dés az or to do -
xia fenn ma ra dá sa, mert meg-
gyôzôdésem, hogy nél kü lünk nincs
ma gyar or szá gi zsi dó ság. Ter mé sze -
te sen ezt val lá si, és nem gaz da sá gi
szem pont ból ér tem.

– A hí rek ar ról is szól nak, hogy a
köz gyû lé sen fe szült ség ala kult ki a
kül föl di és az itt ho ni kül döt tek kö -
zött. Az áb ra sze rint a kül föl di ek
„nyer tek”.

– Elôször is: az, hol él az em ber és
ho vá fû zik az ér zel mei, az nem biz -
tos, hogy egy or szá got je lent. Ne kem
meg ha tá ro zó, hogy a szü le im in nen
in dul tak. A szí vem, a gon do la ta im
már csak az irán tuk ér zett tiszteletbôl
is ide húz nak. Ilyen szem pont ból ma -
gyar zsi dó nak te kin tem ma ga mat.

– Mi lyen kap cso la tot ter vez nek
a lubavicsiakkal és a töb bi kül föl di
in dít ta tá sú szer ve zet tel?

– Egyelôre sem mi lyet. Mint mon -
dot tam, elôször a sa ját szé nán kat
akar juk rend be ten ni. Utá na a
Mazsihisszel sze ret nénk ren dez ni a
vi szo nyun kat.

– Mi lyen lesz ez a neo lóg–or to -
dox vi szony?

– Hagy juk ezt a „neo ló go zást”, ne -
vez zük Mazsihisz–ortodoxia kap -
cso lat nak. Én fon tos (ta lán leg fon to -
sabb) cé lul tûz tem ki a pél da mu ta -
tást. Ki csit le sar kít va: ködajsim tihju
– szen tek le gye tek, mond ja az Örök -
ké va ló, mert én is az va gyok, áll a
Tó rá ban. A ma gya rá zó sze rint em ber
nem le het szent, de az út, ame lyet
meg tesz ab ba az irány ba, már ele-

Szep tem ber kö ze pén, ami kor a Ka zin czy ut cai kol bász -
üzem be zárt, ag gód va kér dez tük, mû kö dik-e még kó ser
kol bász üzem Bu da pes ten, vagy külföldrôl kell be sze rez -
ni a mé reg drá ga árut. Lá to ga tást tet tünk az új hely szí nen,
a Dob ut ca 35.-ben, ahol szor gos ke zek még dol goz tak,
de a va do na túj be ren de zés már a he lyén állt a csi nos üz -
let he lyi ség ben. Érdeklôdtünk a nyi tás vár ha tó idôpont-
járól. Kôvári Dezsô, aki segítôjével, Vizi Jenôvel vé gig -
él te, vé gig csi nál ta a he lyi ség át ala kí tá sát, a be ren de zé sek
el he lye zé sét, fá rad tan an  nyit mond: Egy sze kér négy ke -
ré ken ha lad. De eme lés sel, to lo ga tás sal két ke rék kel is el -
megy. Most itt tar tunk. Pró ba üzem fo lyik, a meg ter melt
árut in téz mé nyek – kór ház, is ko la, Sze re tet ott hon – ré -
szé re szál lít juk. A nyil vá nos áru sí tást késôbbre ter vez -
zük, majd a be szél ge tés vé gén el mon dom, mi kor ra. Néz -
zen kö rül. Pes ten nem fog ta lál ni ha son ló an mo dern hús -
bol tot. Ez már eu ró pai szint. Lesz itt grill csir ke, me leg
kol bász, ame lyet a hely szí nen le het fo gyasz ta ni mus tár -
ral, van itt fa li kút, ahol a ke zet le het le öb lí te ni. Az el adó -
tér ben ta lál ha tó még hûtôpult, elekt ro mos szeletelôgép,
vá kuum cso ma go ló ma si na. To vább me gyünk a bolt ból az
üzem rész be, tü kör fé nyes hûtôkamra az egyik ol da lon,
né hány mé ter rel ar rébb egy má sik is fény lik a sa rok ban,
kü lön van a mar ha hús nak, kü lön a szár nyas nak. A mar -
ha hús reinigolását amíg be szél ge tünk, reb Kesztenbaum
sak ter, mesgiách szak sze rû en vég zi. 500 li te res fôzôüst
áll a fal mel lett, az üzem rész kö ze pén nagy mé re tû rozs -
da men tes mun ka asz tal. Va la men  nyi fémbe ren de zés rozs -
da men tes. A füstölô szag el szí vó val el lá tott. Az egész he -
lyi ség lég kon di ci o nált. Fon tos mun ka esz köz a sza-
lámiüzemben a keverôgép, a da rá ló és a qinter, a
húspépelô be ren de zés. Jelentôs he lyet fog lal el a kó se ro -
zó só zó egy ség. A föld szin ten is van mel lék he lyi ség, az

ud var ra nyí lik a hát só ka pu a nyers áru ér ke zé sé re. A ga -
lé ri án öltözô, mos dó, mi ni ebédlô, fû szer- és ál ta lá nos
rak tár.

Kôvári Dezsô meg mu tat ja a Kul tu rá lis Örök ség vé del -
mi Hi va tal ha tá ro za tát. Mi vel a Dob u. 35. épü le te mû -
em lék nek van nyil vá nít va, szük sé ges volt a hi va tal en ge -
dé lye, ame lyet az aláb bi in dok lás sze rint meg is ad tak. „A
be nyúj tott do ku men tá ci ót át vizs gál va és a hely szí ni szem -
lén ta pasz tal tak alap ján meg ál la pí tot tam, hogy a ter ve -
zett munka – a ki kö té sek be tar tá sa mel lett – nem sér ti a
mû em lék vé de lem ré gé sze ti örök ség vé del mi ér de ke it, to -
váb bá meg fe lel az ál ta lá nos ér vé nyû kötelezô épí tés ügyi
elôírásoknak...”

Dí szes ke ret ben lát ha tó az or to dox rab bi ság kó ser sá got
iga zo ló hechserje. Egy má sik dí szes ke ret ben ame ri kai
rab bik ál dá sa ol vas ha tó.

Kôvári Dezsô úgy ér zi, ez egy élet mû betetôzése. Ne -
héz el mon da ni az utób bi hat hó nap erôfeszítéseit, de ha a
ga lé ri á ról át te kin ti a bol tot és üze met, ak kor va la mi elé -
ge dett sé get érez.

A he lyi ség a Hit köz sé gé, a bér le ti jog Kôvári Dezsôé.
Dezsô bá csi sze ret né, ha egy je les na pon, ün ne pé lye sen

nyíl na meg az üz let. A ter vek sze rint ez a dá tum a má so -
dik ádár hó nap he te di ke, Mó zes szü le té sé nek és ha lá lá -
nak év for du ló ja, va la mint Eizik Taub kállói rab bi
Jahrzeitje kö ze lé ben len ne. Vagy elôtte, vagy utá na lévô
va sár nap. Megfelelô he lyen a nyi tás pon tos idôpontja is -
mer tet ve lesz. Kôvári Dezsô re mé li, hogy a vá sár lók az
árak kal, a ki szol gá lás sal, az áru minôségével egy aránt
meg lesz nek elé ged ve, és so kan lá to gat ják majd a rö vi de -
sen meg nyí ló bol tot. 

D. G.
(2003)

EXK LU ZÍV

In ter jú Deblinger Edu árd dal 
az or to do xia új el nö ké vel

gendô. Eb be az irány ba sze ret ném a
zsi dó sá got te rel get ni.

– Mi lyen ter vei van nak a Wes se -
lé nyi vel?

– Egyet len terv van: ma rad! Sok -
kal több gye rek kel.

– Hon nan?
– A töb bi zsi dó is ko lá ból. Azo kat

a gye re ke ket ke res sük, akik nem az
asszi mi lá ció út ját vá laszt ják, zsi dó
tár sa ság ban zsi dó éle tet sze ret né nek
él ni.

– Han na?
– Ki sebb-na gyobb át ala kí tás sal

csök ken te ni le het ne a je len le gi vesz -
te sé ges mû kö dé sét. A pénz... pon to -
sab ban a Pénz. Akár ho vá nyú lunk,
eb be, il let ve en nek hi á nyá ba üt kö -
zünk. Elôször azt sze ret ném meg csi -
nál ni, amit nél kü le is le het.

– Ha nem len né nek a kül föl di
cso por tok, él ne még az itt ho ni zsi -
dó ság?

– Vé le mé nyem sze rint va la men  nyi
azon mun kál ko dik, hogy a zsi dó élet
fo lya ma tos le gyen.

– Na gyon dip lo ma ti kus válasz…
– Nem, ez nem dip lo ma ti kus, ez

azt je len ti, hogy nél kü lük már nem
len ne.

– Ar ról mi a vé le mé nye az El nök
Úr nak, hogy az anya gi fel té te lek
eny hén szól va nem egy for mák?

– Min den ki ar ra köl ti a pén zét,
ami re akar ja. Nö vel ni akar ja a be vé -
tel ét, hogy töb bet költ hes sen.

– Má nistáno? Mi ben kü lön bö -
zik az idei széder az eddigiektôl?

– Niszán hó nap já ban já runk.
Egyik új évünk. Sze ret ném, ha nem -
csak jel ké pe sen, de a va ló ság ban is
kez de te len ne az or to do xia meg úju -
lá sá nak.

– Kö szö nöm az in ter jút.
Kar dos Pé ter

(2012)

NYI TÁS ELÔTT

Eu ró pai „hús kom bi nát” a Dob ut cá ban
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Mi lesz a volt egri zsinagóga és jesiva sorsa?

A kulcs
Sa nyi kám, ne kem ezek nem tet sze nek, egy ál ta lán nem, na. Most mit mond -

jak, ne kem más a gusz tu som. A szép tá jak, csi nos nôk port ré ja, vi rá gok, ha -
vas he gyek, lo vak, igen, igen a lo vak, leg in kább az al más de res. Kép zeld, a
múlt kor a pé csi vá sá ron vol tam, és be le bot lot tam, szin te szó sze rint, mert
föld re ra kott pok ró con árul ta a srác. Nem aka rok nagy zol ni, de va la mi szu per.
Ágas ko dó szür ke, a nye reg ben pi ros za kós, fe ke te sap kás, fe ke te lo vag ló nad -
rá gos, fé nyes, sar kan tyús lo vag ló csiz más lo vas, mel let tük tu cat nyi tar ka va -
dász ku tya... Te, én tel je sen be le ha ba -
rod tam. Más se kel lett an nak a vi géc -
nek, olyan árat mon dott, hogy tény leg
kö zel vol tam az áju lat hoz. El is men -
tem on nan. Kó szál tam, míg le nyug tat -
tam ma ga mat, hidd el, szin te nem is
lát tam, mi lyen por té kát kí nál nak. 

Vis  sza men tem, mint va la mi ér dek -
te len, el kezd tem ve le al ku doz ni, több -
ször bú csút imi tál tam, az tán még is
vis  sza men tem. Nem aka rom az idôt
pa za rol ni. Két órás al ku, or dí to zás után
meg ál la pod tunk. Mi vel a csá vó es kü dö zött, hogy a kép szín tisz ta an gol, a
téglási gró fi kas tély ból va ló, a gróf hoz ta az or szág ba. Ha hi szed, ha nem, egy
Tra bant ára rá ment ar ra a kép re – pe dig ke ret sem volt hoz zá. De ne kem kel -
lett, ke re tet Sze ge den csi nál tat tam hoz zá. De so kat fe cse gek, mu tas sál ne kem
réz- és bronz tár gya kat, csak ne arany áron. Jó, mi? Réz és bronz arany áron!
Vet tem az as  szony nak egy csi nos vitrint, még alig van va la mi a pol ca in, ké -
ne nehány dísz tárgy. Gon dol tam, hogy ne ked ilye nek is van nak. Hogy adod a
réz mo zsa ra kat? Men  nyi? Mond tam, ne ara nyá ra le gyen. Az ötért adok egy tí -
zest, rend ben? Ke zet rá. Nézd már, az meg mi lyen óra, azok nem szá mok,
ugye, azok zsi dó be tûk? De te job ban tu dod. Na, jól sej tet tem. Bo nyo lul tak
vagy tok ti, Sa nyi kám, már ne hogy megsértôdjél. Mér nem jó nék tek az ara -
bok szá ma? Már bo csá nat, ez rossz vicc volt, pe dig nem an nak szán tam. Te
tu dod ol vas ni, ér ted, ugye? Te ott is él tél, ugye, pa lesz tin is vol tál? Jól van na,
nem kell hü lyéz ni, tu dom én, mibôl lett Iz ra el, te he tek én ró la, hogy mi volt,
hogy volt, mi lett, mi nem lett? Hagy juk, az an tik cuc cok hoz job ban ér tünk,
te is, én is, igaz-e?

Igen, mi ott él tünk harminchéttôl ötvenkettôig. Elôbb ta nul tam meg hét éve -
sen a hé ber be tû ket, mint a ma gyart. Még ka to na is vol tam, tü zér. Vis  sza jöt -
tünk, apám nak nem tet szett a kibucos élet, rá adá sul mint a kom mu nis ták hoz
hú zót, egy re in kább mellôzték. Vis  sza tért hát a sze rel mes szak má já hoz, új ra
asz ta los lett itt, a ktsz-ben. Én? Én a dol go zók is ko lá já ban két év alatt le tud -
tam az ál ta lá nost, köz ben a Tüzépnél vol tam rak tá ros, beszerzô. Az tán es tin
le érett sé giz tem. A Tüzéptôl me gyek majd nyug díj ba ha ma ro san. Hagyd azt a
kul csot, az nem el adó. Hogy hogy mi ért? Nem min den el adó, vi lá gos? Job bat
aján lok ne ked: vedd meg ezt a két fest ményt, na gyon fel ka pott festôtôl van,
Scheiber Hu gó. Na, nézd, az egyi ken ló is van a hin tó elé fog va.

Sa nyi kám, ne kem ez nem smak kol. Olyan da ra bok ból van meg fest ve a ka -
la pos, sza kál las em ber, olyan fur csa a sö tét szür ke, zöl des szín. A ló ról ne is
be szél jünk, te fel is me red rög vest, hogy ló van a hám ba köt ve, mert én nem.
Ez nem ne kem va ló, ho vá rak hat nám? Majd te el sef te led, te hoz zád so kan jár -
nak, én meg gyûj töm, ami tet szik. Men  nyi be len ne ne kem ez a dí szes kulcs,
hú, mi lyen ne héz, vi gyáz ni kell, ne hogy majd a ki csi gye rek a lá bá ra ejt se.
Nem adod? Ara nyért se. Ja, azért meg kap hat nám? Jó fej vagy. Mon dok én va -
la mit: kint, a ko csim ban van ne ked va la mi na gyon fran kó. Olyan, amit na -
gyon ko málsz. Az, az, rabbikép, de még mi lyen! Be ho zom. Mi cso da? Fes ték -
sza ga van? Na ne! Be volt cso ma gol va egy törölközôbe, tu dod, biz tos at tól
kap ta. A nagy es küt is le te szem né ked, hogy va ló di an tik da rab. Mit mutatol
ne kem, jé, tény leg en nek a má sa, csak ... Igen, a ti éd va la hogy frap pán sabb,
vagy hogy is mond ják. Na jó, jó volt be szél get ni. Azért ne em le gesd má sok -
nak, hogy má so la tot mu tat tam. Te he tek én ró la? Az én fe jem sem káp ta lan,
hogy mindenrôl tud jak. Azér ha ne tán a kul csot pi ac ra dob nád, szól jál
nekem... Ja, hol nap hoz nak ne kem egy va ló di La kos Alfré dot, es kü szök. Ha
nem ha rag szol, majd meg mu ta tom, hátha...

Politzer Ta más

Vágner Ákos, dr. Grósz An dor és dr. Singer Dá vid
Fo tó: eg ri ön kor mány zat

Dá vid-csil lag ra cse rél ték a
ke resz tet fran cia temetôkben
Az el múlt he tek ben hat né met ka to na sír ján Dá vid-csil lag ra cse rél tet ték a

ke resz tet fran cia or szá gi hôsi ka to nai temetôkben, ugyan is az elsô vi lág há bo -
rú ban a né met had se reg ben szol gált fér fi ak zsi dók vol tak. Meier Levi, Julius
Löwenstein, Moses Cohen, Eduard Moses, Friedrich Rahmer és
Siegmund Metzler sírkôavatásán Jacob J. Schacter rab bi azt mond ta: „A
zsi dó nép ne vé ben üd vöz lünk ti te ket itt hon.”

Az Operation
Benjamin (OB)
ne vû, észak-ame ri -
kai nonprofit szer -
ve zet a zsi dó ma -
rad vá nyo kat tar tal -
ma zó sí rok té ves
meg je lö lé se el len
lob bi zik szer te a
vi lá gon az zal a
cél lal, hogy a ha -
lot tak meg kap has -
sák azt a vég tisz -
tes sé get, hogy val -
lá suk, szár ma zá -
suk sze rin ti sír kö -
vük le gyen.

Az ame ri kai szer ve zet mun ká já nak min tá já ra a né met ha di sí ro kat gon do zó
szö vet ség fran cia or szá gi temetôkben nyug vó, egy kor a né met had se reg ben
szol gá ló zsi dó ka to nák sír kö vét cse rél tet te ki, azo kon ugyan is ed dig ke reszt
volt lát ha tó Dá vid-csil lag he lyett.

Az OB sírkôavató ün nep sé gei úgy zaj la nak, hogy Shalom Lamm, a non-
profit szer ve zet tör té né sze kö szö ne tet mond az el hunyt ka to nák nak az Egye -
sült Ál la mok nak nyúj tott szol gá la tu kért, majd Jacob J. Schacter rab bi, az OB
el nö ke hoz zá te szi: „A zsi dó nép ne vé ben üd vöz lünk ti te ket itt hon.” Ezt a
szer tar tást vet te ala pul a né met ha di sí ro kat gon do zó szö vet ség is.

„Cso dá la tos volt lát ni, ahogy ugyan ezt meg te szi Dirk Backen, a né met ha -
di sí ro kat gon do zó szö vet ség fôtitkára Meier Levi és a töb bi ka to na sírkô-
avatásán” – nyi lat koz ta Liz Steinlauf, az OB igaz ga tó sá gi tag ja a JNS por tál -
nak. A sír em lé kek ki cse ré lé sét tá mo gat ta a né met kor mány is.

Fo tó: Anibas Photography / Operation Benjamin

Eger pol gár mes te ré vel, Vágner
Ákos sal tár gyalt prof. dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke a na pok -
ban. A pol gár mes te ri hi va tal ban
meg tar tott ta lál ko zón két té ma ke rült
na pi rend re: az egyik an nak az ön kor -
mány za ti kép vi se lô nek az ügye volt,
aki ná ci idô ket idé zô, an ti sze mi ta
posz tot osz tott meg a Facebook-
oldalán. A má sik té ma az egy ko ri
zsi na gó ga és a mel let te lé vô volt
jesiva jö vô be ni sor sá nak kér dé se
volt. A meg be szé lé sen részt vett
Vaj da Já nos he lyi hit köz sé gi el nök,
dr. Singer Dá vid, a Mazsihisz el nö -
ki ka bi net ve ze tô je, va la mint Gömö-
ri Lász ló al pol gár mes ter.

Elöl já ró ban dr. Grósz An dor ar ról
a Rák Sándorné fideszes ön kor -
mány za ti kép vi se lô rôl be szélt, aki
egy olyan Facebook-posztot osz tott
meg, amely ben ge ne ti ka i lag ma -
gyar el le nes nek és judeo-bolseviknak
ne vez ték Dobrev Klá rát, a DK el -
nö két. A he lyi és or szá gos fel há bo -
ro dás ha tá sá ra a kép vi se lô bo csá na -
tot kért, majd Vágner Ákos pol gár -
mes ter be je len tet te: a Fi desz-frak ció

25 éve halt meg Walter Matthau
Os car-dí jas film szí nész

A kak tusz vi rá ga; Hel lo, Dolly!; Nap su gár fi úk; Vár lak ná lad va cso rá ra. Em -
lék szik még a ked ves ol va só ezek re a nagy sze rû fil mek re? Ha nem, ak kor bi zo -
nyá ra már csak a Dennis, a ko misz cí mû ko mé di á ból is me ri Walther Matthaut.
Az Os car-dí jas sztár ne gyed szá zad dal ez elôtt, 2000. jú li us el se jén hunyt el. 

Olyan kü lön le ges ar ca, te kin te te és hang ja volt, ami lyen rôl min den film víg -
já ték-ren de zô ál mo dik: rá adá sul ez az
arc, te kin tet és hang egy re jel leg ze te -
sebb lett. Walter Matthau ugyan is nem
an  nyi ra öre ge dett, mint in kább ,,walter-
matthausodott”. Még az is jól állt ne ki,
hogy idô vel fes tet ni kezd te fi a tal ko rá -
ban még ko rom fe ke te ha ját – pe dig egy
fér fi ese té ben a haj fes tés na gyon gáz
(hogy a Gáz van, jö vünk! cí mû film jé -
nek cí mé bôl vett for du lat tal él jünk).

Uk raj nai és lit vá ni ai zsi dó szü lôk
gyer me ke ként szü le tett 1920. ok tó ber
1-én, még hoz zá New York ban. A szü -
le té si hely nek azért van je len tô sé ge,
mert Walter Matthau (ak kor még
Walter John Matthow) egy New York-
i zsi dó szín ház ban (New York Yiddish
Theater) kezd te a pá lyá ját. 

Mi vel a ne ve re mek víg já ték ok kal
forrt ös  sze, aki nem tud ja, ne he zen kép -
zel né el ró la, hogy a má so dik vi lág há bo rú ban törzs ôr mes ter ként szol gált az
Egye sült Ál la mok had se reg ében. S hogy fo koz zuk a meg le pe tést: ugyan ab -
ban az egy ség ben har colt, mint egy má sik, ké sôbb szin tén Os car-dí jas sá lett
film szí nész: James Stewart.

S ha már Os car-díj: Walter Matthau nem a nagy sze rû fô sze re pe i vel, ha nem
egy mel lék sze rep pel ér de mel te ki a film vi lág leg na gyobb el is me ré sét, rá adá -
sul egy olyan, 1966-ban be mu ta tott ko mé di á ban nyúj tott ala kí tá sá ért, amely -
re már alig em lék szik va la ki: a cí me az volt, hogy Só go rom, a zug ügy véd
(The Fortune Cookie). 

A több ség a be ve ze tô ben em lí tett al ko tá sok ból em lék szik rá: A kak tusz vi -
rá ga; Hel lo, Dolly!; Nap su gár fi úk; Vár lak ná lad va cso rá ra. Igaz, az 1990-
es évek ben is em lé ke ze tes fil mek ben ját szott, ilyen volt a Dennis, a ko misz;
A szom széd nô je min dig zöl debb (I-II.); vagy a Ten ger re, ta ta!

Éle te utol só éve it saj nos sú lyos be teg ség ke se rí tet te meg, de az lesz a leg -
jobb, ha nem ezen szo mor ko dunk, ha nem an nak örü lünk, hogy a sze gény ke -
let-eu ró pai zsi dó csa lád ból szár ma zó Walter Matthau men  nyi-men  nyi ne ve -
tést, fel hôt len per cet és sok-sok vi dám sá got szer zett ne künk.

Le gyen ál dott az em lé ke!

vis  sza hív ja a kép vi se lôt a Kul tu rá lis
és Ide gen for gal mi Bi zott ság el nö ki
poszt já ról. 

Az eset kap csán a Mazsihisz el nö -
ke kö zöl te: ér té ke li, hogy a pol gár -
mes ter az ön kor mány zat ne vé ben tel -

jes mér ték ben el ha tá ro ló dott a kép vi -
se lô meg nyi lat ko zá sá tól, csak hogy
Rák Sándorné még min dig meg tar -
tot ta kép vi se lôi man dá tu mát, ami né -
ze tünk sze rint el fo gad ha tat lan. A
pol gár mes ter vá la szá ban meg erô sí -
tet te: Rák Sándorné meg nyil vá nu lá sa
el len té tes az eg ri vá ros ve ze tés és a
Fi desz-frak ció ér ték rend jé vel, ezért
hív ták vis  sza az el nö ki poszt ról.

A má sik fô té ma a Hibay Kár oly
ut cai el sô eg ri zsi na gó ga és a ve le
szom szé dos in gat la non lé vô volt
jesiva sor sá nak meg vi ta tá sa volt. Az
elôz mé nyek rôl tud ni kell: a zsi na gó -
ga 1840-ben épült he lyi zsi dó csa lá -
dok ada ko zá sá ból, a holokauszt után
azon ban szak rá lis funk ci ó ját el vesz -
tet te. Hos  szú éve ken át rak tár nak
hasz nál ták, majd a Kis Zsi na gó ga
Eg ri Kor társ Mû vé sze ti Ki ál lí tó tér
mû kö dött ben ne, de már az is be zárt.
Az épü let je len leg üre sen áll. A mel -
let te lé vô in gat la non 1923-ban épült
fel egy jesiva, amely je len leg óvo da -
ként funk ci o nál.

A köz gyû lés a 2025. áp ri li si ülé sén
úgy dön tött, hogy a volt zsi na gó gát
öt év re az Eg ri Zsi dó Hit köz ség
hasz ná la tá ba ad ja kul tu rá lis és val lá -
si köz tér cél ja i ra.

A ta lál ko zón dr. Grósz An dor el -
mond ta: ah hoz, hogy a volt zsi na gó -
ga fel újí tá sá ra, fej lesz té sé re a
Mazsihisz és az he lyi hit köz ség for -
rá so kat ál doz zon, hos  szú tá von a tu -
laj don ba adás je len te ne meg ol dást.
Hoz zá tet te: ez köl csö nö sen elô nyös
vol na mind a Mazsihisz, mind a vá -
ros szá má ra, hi szen a hit köz ség a sa -
ját tu laj do nát fej lesz te né, és a fel újí -
tás ered mé nye ként a bel vá ros szí vé -
ben ta lál ha tó épü let Eger új ék kö ve
le het ne, amely egy részt szak rá lis cé -
lo kat szol gál na, más részt tar tal mas
kul tu rá lis prog ra mok nak ad hat na
ott hont. 

Vágner Ákos er re re a gál va ki fej -
tet te: a vá ros az épü le tet öt év re ad ta
az eg ri hit köz ség hasz ná la tá ba, amit
adott eset ben meg le het hos  szab bí ta -
ni. A pol gár mes ter és a Mazsihisz el -
nö ke az zal bú csú zott egy más tól,
hogy az in gat la nok ról to vább foly tat -
ják az egyez te té se ket.

Nemrégiben különleges, szinte
történelmi esemény részesei lehet-
tünk: bát micva-ünnepséget tartot-
tunk – az elsôk egyikét a holokauszt
óta Nyugat-Magyarországon.

Nemcsak egy lány nagykorúvá
válását ünnepeltük, hanem egy mély
közösségi élményt is, ami újraélesz-
tette a zsidó jelenlét hangját ebben a
sokat próbált térségben.

Szombat reggel hosszú idô után
újra megszólalt a Tóra Szombat-
helyen. Jöttek vendégek Sopronból,
Mosonmagyaróvárról (az elôimád-
kozó is onnan érkezett), valamint
más környezô közösségekbôl is. Ez
az alkalom valódi regionális összefo-
gás eredménye volt, amely megmu-
tatta: élnek még a kapcsolatok, az
egymás iránti felelôsség és a közös
jövô iránti elkötelezettség a nyugati
határ menti zsidó közösségekben.

Az ünnepséget Zeitler Ádám,

Szombathely vallási vezetôje, rabbi-
növendék és az OR-ZSE doktoran-
dusza, a Lauder Javne iskola fôigaz-
gatója vezette. A Tórát Timár

Bát micva Szombathelyen
Hang, amit régen nem hallottunk

Olivér olvasta fel – ô volt az öröma-
pa, aki szintén az OR-ZSE rabbi sza-
kos hallgatója.

A bát micva, a lány vallási nagy-
korúvá válásának pillanata itt most
még többrôl szólt: a visszatérésrôl.
Visszatérés a közösséghez, a
reményhez, bizonyítékául, hogy a
legsötétebb történelmi idôk sem
képesek végleg elnémítani a hitet, az
ünnepet, az életet.

Ez az esemény nemcsak egy csa-
ládnak, nemcsak Szombathelynek
jelentett sokat – hanem mindannyi-
unknak. Láttuk, ahogy a múlt fájdal-
mából újra öröm fakadhat, a csendet
pedig felválthatja az ének, az áldás, a
jövô.

Mázál tov a Timár családnak,
különösen Tamarának!

(A fotó a szombat bejövetele elôtt
készült.)
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Aki sza bá lyo kon ala pu ló világ-
rendrôl, nem zet kö zi szervezetekrôl,
nor mák ról és a nem zet kö zi jog ról
akar ol vas ni, an nak fi gyel mé be aján -
lom a Libri gyerekkönyvrészlegét.

Aki a geo po li ti kai kér dé sek ben
„hisz” vagy „nem hisz”, az for dul jon
a te rü le ti leg ügye le tes plé bá nos hoz
(vagy rab bi já hoz – a szerk.).

Ez a rö vid ös  sze fog la ló nem ne kik
szól.

A 2025. jú ni u si konf lik tus nem há -
bo rú volt a klas  szi kus ér te lem ben.
Nem üt kö zet, ha nem tûz pró ba – a re -
gi o ná lis el ret ten tés vég re haj tott kí -
sér le ti rob ban tá sa. A 13-án
kezdôdött iz ra e li „Fel tá ma dó Orosz -
lán” had mû ve let egyet len éj sza ka
alatt le rán tot ta a lep let az irá ni stra té -
gi ai il lú zi ók ról: a nuk le á ris inf ra-
struk tú ra, a ve ze té si lánc, a lég vé de -
lem – mind csak dísz let volt egy
szebb jövôrôl szó ló for ra dal mi me sé -
ben. Irán vezetôi kö zül tu cat nyi an
nem ér ték meg a hétfôt.

Más nap Irán meg pró bál ta vis  sza -
ug rat ni ma gát a stra té gi ai va ló ság ba:
bal lisz ti kus ra ké ták, ön gyil kos
drónok és húszi tûz köz ve tí tés zá po -
ro zott iz ra e li cél pont ok ra. Az Arrow
és Tsa. el vé gez ték a dol gu kat, de né -
hány lö ve dék így is cél ba ért – vér rel
írt emlékeztetôk, hogy a vé de lem so -
sem száz szá za lé kos.

A következô na pok a „re ak tív stra -
té gia” tan köny vi pél dái vol tak: Irán
tá ma dott, Iz ra el vá la szolt, Irán új ra
lôtt, Iz ra el mé lyebb re vá gott. A beér-
sevai Soroka kór há zat ért irá ni csa -
pás után Iz ra el már nem csak cél zot -
tan re a gált – had üze net nél kül kez -
dett rend szert bon ta ni. Fordo,
Natanz, Iszfahán: egyen ként, se bé szi
pon tos ság gal let tek ki húz va az irá ni
nuk le á ris egyenletbôl.

Ami kor jú ni us 20-án az Egye sült
Ál la mok B–2 bom bá zói meg je len tek
a per zsa ég bol ton, és 13 ton nás bun -
ker rom bo ló ik kal a föld del tet tek
egyenlôvé há rom föld alat ti lé te sít -
ményt, Irán szá má ra vi lá gos sá vált: a
já ték vé get ért. A 24-én ki hir de tett
tûz szü net már csak po li ti kai fedô-

sztori volt egy ka to na i lag eldôlt há -
bo rú hoz.

Vesz te ség lis ta – ka to nai
nyel ven: in put, out put, 
kö vet kez mény

Irán: hi va ta los ada tok sze rint 215-
250 ka to nai ha lott, 224-363 ci vil ál -
do zat. Ame ri kai becs lé sek sze rint a
tel jes ha lá lo zás a 865 fôt is el ér te.
2500-3400 se be sült. Leg alább 20 tá -
bor nok, 14 nuk le á ris tu dós és tu cat -
nyi repülôgép, he li kop ter, pa rancs -
no ki köz pont, ra ké ta bá zis és lég vé -
de lem ment a sem mi be. Há rom
kulcs fon tos sá gú dúsítólétesítmény
meg szûnt lé tez ni.

Iz ra el: a vesz te ség mi ni má lis: 29
ha lott. Se be sült: 600-2500 fô. A tá -
ma dá sok Bat Jamban, Tel-Avivban,
Ha i fá ban és Ramat Ganban okoz tak
inf rast ruk tu rá lis ká ro kat, de stra té gi -
ai ér te lem ben ezek csak a ka me rák
ál tal fel na gyí tott vil la ná sok vol tak.

Mér leg – stra té gi ai 
köny ve lés sze rint

Iz ra e li ol da lon:
Az IRGC legfelsôbb ve ze té se lik -

vi dál va.
Az irá ni atom prog ram évek kel 

vis  sza vet ve, föld be gya lul va.
A lég vé de lem le bé nult, a légierô

sza ba don dol go zott.
A proxy-hálózat (Hezbollah,

húszik, mi lí ci ák) mû kö dés kép te len.
Szí ri á ban az Aszad-rezsim már

csak egy láb jegy zet a tör té ne lem -
könyv ben.

Az irá ni pszi ché: des ta bi li zál va.
Irá ni ol da lon:
Né hány ra ké ta át ju tott.
Pár tu cat iz ra e li ci vil meg halt.
A húszik be let tek kap csol va,

kilôttek né hány esz közt észa ki irány -
ba, de nem be fo lyá sol tak sem mit.

A las sú felôrlôharc a Hamász el len
to vább foly ta tó dott, pár hu za mo san a
fômûsorral.

A rend szer túl él te, de mint a
Kászim Szulejmáni utá ni Irán – már
nem ugyan az.

Az USA sze re pe – „a nagy
test vér nem néz he ti tét le nül”

Ami kor Wa shing ton ban úgy dön -
töt tek, hogy ide je le tö röl ni né hány
mé lyen ásott irá ni lé te sít ményt a
térképrôl, ak kor nem kér tek fel ha tal -
ma zást. Meg tet ték. A ka to nai si ker
gyors volt, a dip lo má ci ai le csen gés
szin tén: Trump be je len tet te a tûz szü -
ne tet, a vi lág pe dig fel lé le gez he tett –
a pi a cok is.

Kö vet kez mé nyek 
– a jövô rom jai

Irán nak évek kel le nek, hogy stra -
té gi ai ka pa ci tá sa it új ra é pít se – ha ké -
pes rá.

A re zsim túl él te, de seb zett, és
mind re gi o ná li san, mind glo bá li san
izo lált. Sem Kí na, sem Orosz or szág,
sem a BRICS, sem a proxyk nem si -
et tek a se gít sé gé re.

A proxy-hálózat szét szó ró dott –
új ra szer ve zé se bi zony ta lan.

Iz ra el elrettentô ké pes sé ge meg-
nôtt, sôt: pre ce denst te rem tett.

A Kö zel -Ke let stra té gi ai tér ké pe
új ra raj zo ló dott, de a kér dés nem zá -
rult le – csak el na pol ták a következô
fel vo nást.

Há rom kog ni tív kor lát om lott ösz -
 sze:

1. A fé le lem Irán tól és az ál ta la ki -
épí tett proxy- és ra ké ta bás tyák tól.

2. Iz ra el ön el ret ten té se.
3. Ame ri ka ön el ret ten té se.

Zá ró je len tés – a stra té gi ai
kö nyör te len ség je gyé ben

Ez a há bo rú nem a bé ké ért folyt,
ha nem egy jobb há bo rús po zí ci ó ért.
Iz ra el cél ja nem a meg sem mi sí tés,
ha nem a döntô erôfölény de monst rá -
lá sa volt – si ke re sen. Irán cél ja a re -
zsim túl élé se volt – per pil la nat el ér -
te, de túl ma gas áron. A ré gió most
csen de sebb – de ez nem bé ke, csak
szü net két nyílt fá zis kö zött.

Robert C. Castel 

Bor zon gás a Ben Gurion
repülôtéren. Ébresztô a Nyu gat nak.

110 új olim (be ván dor ló) ér ke zett
Iz ra el be, és meg csó kol ták a föl det,
amint le száll tak. A há bo rú el le né re.
A ra ké ta tá ma dás ra figyelmeztetô
szi ré nák el le né re. An nak el le né re,
hogy a glo bá lis sza lag cí mek két ség -
beesést jó sol nak.

Sen ki sem lé pett vis  sza.
A leg töb ben Fran cia or szág ból, az

Egye sült Ki rály ság ból, Spa nyol or -
szág ból és Hol lan di á ból ér kez tek.
Köz tük egész csa lá dok kis gyer me -
kek kel. És fi a tal fér fi ak és nôk, akik
egye dül jöt tek, Iz ra elt vá laszt va Eu -
ró pa he lyett. Mert az Iz ra elt
fenyegetô min den va lós ve szély – ra -
ké ták, há bo rúk, Irán és ter ro ris ta
meg bí zott jai – el le né re a zsi dók még
min dig na gyobb biz ton ság ban ér zik
ma gu kat itt, mint Pá rizs ban, Brüsz -
 szel ben vagy Lon don ban.

Mit mond a nyu ga ti vi lág ál la po tá -
ról, ami kor a zsi dók egy há bo rú ban

ál ló or szág ba me ne kül nek, mert ez
az egyet len hely, ahol sza ba don,
nyíl tan és büsz kén él het nek zsi dó -
ként?

A vá lasz épp oly egy ér tel mû, mint
amen  nyi re szé gyen le tes: a mai Nyu -
gat-Eu ró pá ban a nyílt an ti sze mi tiz -
mus már nem el szi ge telt je len ség.
Rend szer szin tû, nor má lis nak szá mít,
és po li ti kai ju ta lom jár ér te.

A nagy eu ró pai vá ro sok ban a
nagy szá mú muszlim be ván dor ló né -
pes ség mé lyen gyökerezô, gyak ran
erôszakos an ti sze mi tiz must im por -
tált szár ma zá si or szá gá ból.

Ahe lyett, hogy ezt megkérdô-
jelezték vol na, bal ol da li po li ti ku sok
meg ha jol tak elôtte.

Po li ti kai szá mí tás ból ké nyez te tik
eze ket a vá lasz tói cso por to kat, és az
ered mény gyá va hall ga tás, vagy ami
még ros  szabb, tör lesz ke dés, ami kor
a zsi dó kö zös sé ge ket meg tá mad ják,
becs mér lik vagy rejtôzésre kény sze -
rí tik.

Shahar Azran fel vé te le

Mi nek kel le ne tör tén nie ah hoz,
hogy a zsi dók va ló ban fél te ni

kezd jék az éle tü ket és a
jövôjüket?

Uri Pilichowski rab bi írá sá nak for dí tá sa
A kö zel múlt ban Wa shing ton ban és a co lo ra dói Boulderben el kö ve tett an ti -

sze mi ta tá ma dá sok le súj tot ták a zsi dó vi lá got. Ame ri kát a zsi dók szá má ra leg -
biz ton sá go sabb diaszpóraországnak ne vez ték a zsi dó szám ûze tés tör té ne té ben.
Egye sek azon tûnôdnek, va jon nem kel le ne-e most át ér té kel ni ezt a né ze tet.

Amint ar ról nem ré gi ben a kneszet be ván dor lá si, be il lesz ke dé si és
diaszpóraügyekkel fog lal ko zó bi zott sá ga be szá molt, az an ti sze mi ta in ci den -
sek szá má nak nö ve ke dé se Ame ri ká ban 2024-ben is foly ta tó dott, és is mét
megdôlt az in ci den sek éves re kord ja (46 év vel ezelôtt kezd tek el errôl sta tisz -
ti kát ve zet ni). Az ész bon tó szá mok: 2024-ben ös  sze sen 9354 an ti sze mi ta tá -
ma dás, zak la tás vagy van da liz mus tör tént – ez 5%-os nö ve ke dés 2023-hoz
ké pest, 344%-os nö ve ke dés az el múlt öt év ben, és 893%-os nö ve ke dés az el -
múlt év ti zed ben.

Kézenfekvô a fel ve tés: Mi nek kel le ne tör tén nie ah hoz, hogy a zsi dók va ló -
ban fél te ni kezd jék az éle tü ket és a jövôjüket? Sok zsi dó azt kér de zi, hogy a
vi lág szer te növekvô an ti sze mi tiz mus a holokauszt elôtti Eu ró pá hoz ha son lít -
ha tó-e. Va jon 2025-ben megismétlôdik-e 1937, az az év, ame lyet so kan a leg -
utol só nak tar ta nak, ami kor az eu ró pai zsi dók nak még lehetôségük volt el me -
ne kül ni a növekvô an ti sze mi tiz mus elôl? Az egyik fô kü lönb ség a holokauszt
elôtti Eu ró pa és a ma ta pasz tal ha tó növekvô an ti sze mi tiz mus kö zött az, hogy
az eu ró pai an ti sze mi tiz mus ál la mi lag tá mo ga tott volt, míg a mai kor má nyok
ak tí van küz de nek el le ne.

Az Egye sült Ál la mok ban pél dá ul négy hó nap pal a 2023. ok tó ber 7-i szim-
chát tó rai mé szár lás elôtt a Biden-kormány fel is mer te az an ti sze mi tiz mus drá -
mai nö ve ke dé sét, és ki ad ta az an ti sze mi tiz mus el le ni küz de lem re vo nat ko zó
ame ri kai nem ze ti stra té gi át. Tíz nap pal hi va tal ba lé pé se után pe dig Trump el -
nök lé pé se ket tett az ös  szes szö vet sé gi erôforrás be ve té sé re az ame ri kai egye -
te me ken és ut cá kon rob ba nás sze rû en terjedô an ti sze mi tiz mus el le ni küz de -
lem ér de ké ben, uta sí tot ta min den szö vet sé gi vég re haj tó mi nisz té ri um és ügy -
nök ség vezetôjét, hogy szá mol jon be a Fe hér Ház nak az an ti sze mi tiz mus el -
le ni küz de lem hez ren del ke zés re ál ló va la men  nyi büntetô- és pol gá ri jo gi ha -
tó ság ról és intézkedésrôl, to váb bá uta sí tot ta az igaz ság ügy-mi nisz té ri u mot,
hogy töb bek kö zött ves sen vé get a Hamász-párti van da liz mus nak és meg fé -
lem lí tés nek, és vizs gál ja ki és bün tes se az egye te me ken ta pasz tal ha tó zsi dó -
el le nes rassz iz must.

De még ha a kor mány zat jelentôs lé pé se ket tett is és rend sza bá lyo kat ve ze -
tett be a növekvô an ti sze mi tiz mus és a zsi dók kal szem be ni erôszak el le ni küz -
de lem ér de ké ben, a vi lág zsi dó sá ga kez dett at tól tar ta ni, hogy ez az an ti sze -
mi tiz mus nem csak men  nyi sé gi leg, ha nem minôségileg is kü lön bö zik a ko ráb -
ban ta pasz talt kor társ an ti sze mi tiz mus tól. A zsi dók érez ték, hogy hely ze tük
meg vál to zott. Fel is mer ték, hogy az an ti sze mi ta tá ma dá sok nem csak lépésrôl
lé pés re, ha nem ex po nen ci á li san vál toz nak, és fenn áll a ve szé lye an nak, hogy
a jövôben még ko mo lyabb nö ve ke dés kö vet ke zik be.

„Köz vet len ös  sze füg gés van Iz ra el démonizálása, az an ti sze mi ta gyû lö let -
be széd el tû ré se a köz élet ben és az erôszakos cse le ke de tek kö zött” – ír ta nem -
rég William Daroff, az Ame ri kai Zsi dó Szer ve ze tek El nö ki Kon fe ren ci á já -
nak ve zér igaz ga tó ja az X-en. „Az ok tó ber 7-i bor zal mak óta tar tó kö nyör te -
len an ti sze mi ta uszí tás – ame lyet nem zet kö zi szer ve ze tek és po li ti kai vezetôk
vi lág szer te felerôsítettek – ha lá los kö vet kez mé nye i nek va gyunk most ta núi.
Ez nem po li ti kai vi ta, ez a gyû lö let ál ta lá nos sá vá lá sa, és en nek kö vet kez mé -
nyei vér ben mérhetôk.”

A glo bá lis zsi dó ság növekvô fé lel mei egy re in kább kezd tek pár hu za mo san
fut ni az zal a kér dés sel, hogy va jon „1937-et írunk-e új ra”. A zsi dó em be rek
szá má ra el en ged he tet le nül fon tos an nak fel is me ré se, hogy a zsi dó tör té ne lem -
ben rit kán for dul elô két szer pon to san ugyan az az ül döz te tés. Iro ni kus mó don
a fo ko za tos rab szol ga sá got bevezetô fá raó, a sors hú zást rendezô Hámán és a
föl det eltörlô és átnevezô ró ma i ak óta a zsi dók el len sé gei fo lya ma to san újí tá -
sok kal áll nak elô a zsi dó nép el le ni tá ma dá sa ik ban.

A mai zsi dó kö zös ség je len ko ri ese mény ként él együtt a holokauszttal, nem
mint a rég múlt tör té nel mi ese mé nyé vel. A nem zsi dók szá má ra ki hí vás le het
meg ér te ni, hogy a mai zsi dók, akik Ame ri ka és Iz ra el biz ton sá gá ba szü let tek,
úgy él nek a holokauszttal, mint ha az csak nem rég tör tént vol na, és bár mi kor
új ra meg tör tén het. A mai zsi dók olyan kö zös sé gek ben nôttek fel, ame lyek a
kö zép pont ba ál lí tot ták a holokausztot és a „So ha töb bé” lec ké jét. Azok a zsi -
dók, akik ta núi az an ti sze mi tiz mus erôsödésének, ta lál koz tak túlélôkkel, és
hal lot ták a tör té ne te i ket ar ról, hogy le kés ték az Eu ró pá ból in du ló utol só ha jó -
kat, és a tá bo rok ban re ked tek a me ne kü lés lehetôsége nél kül. A mai zsi dók ba
bevésôdtek ezek a rém ál mok, és min den nap együtt él nek ve lük.

De a zsi dók té ved nek, ami kor a tör té ne lem vis  sza pil lan tó tük ré be néz nek, a
múlt be li ül döz te té se ket für kész ve, hogy az tán ha mis meg kön  nyeb bü lés sel lé -
le gez ze nek fel, ami kor a min ták nem egyez nek. Ez a rö vid lá tó éber ség ön elé -
gült sé get szül, és vak ká te szi a zsi dó né pet a növekvô ve szély új ar cá val
szem ben. Az ül döz te tés következô hul lá ma nem fog ja utá noz ni a né met
holokausztot – so ha nem utá noz. Ha a zsi dók meg rög zöt ten a teg nap
figyelmeztetô je le it ke re sik, ak kor nem ve szik ész re a gyû lö let vi ha rát, amely
egye ne sen fe lé jük tart.

A zsi dó tör té ne lem saj nos meg ta ní tot ta a zsi dó kat ar ra, hogy min dig tisz tá ban
le gye nek a hely ze tük kel. Ez nem azt je len ti, hogy egy zsi dó nak min dig fél nie
kell, ké szen lét ben áll va a következô holokausztra. Az egész sé ges mér té kû óva -
tos ság a tény le ges ve szély re á lis fel mé ré sé vel ve gyít ve min dig is egész sé ges
élet szem lé le tet je len tett. A zsi dó kö zös sé gek vi lág szer te ezt a meg kö ze lí tést kö -
ve tik, ja ví ta nak a biz ton sá gon, mi köz ben to vább ra is kö zös ség ként gyûl nek 
ös  sze imád koz ni, prog ra mo kat szer vez ni és nö ve ked ni. Mint min dig, most is
azért imád ko zunk, hogy min den zsi dó min dig biz ton ság ban le gyen!

A 12 na pos há bo rú ös  sze fog la lá sa 
az of fen zív re a liz mus len csé jén ke resz tül

Ébresztô a Nyu gat nak Eköz ben a nyu ga ti mé dia, amely a
tren dek, a fel há bo rí tó kat tin tá sok és
a ha mis narratívák meg szál lott ja,
gon do san eh hez a han gu lat hoz iga -
zít ja üze ne te it. A pro fit fe lül ír ja az
el ve ket, a ki egyen sú lyo zott sá got a
tor zí tás vált ja fel.

A kon tex tust el tör lik.
Iz ra el és a zsi dók pe dig is mét a vi -

lág ked venc gonosztevôivé vál nak.
Nap mint nap démonizáló tu dó sí -

tá sok áraszt ják el az eu ró pai
képernyôket Izraelrôl, és a zsi dó ál -
la mot nem ost rom lott de mok rá ci á -
nak, ha nem ször nyû sé ges ag res  szor -
nak fes tik le.

Nem cso da, hogy a fran cia or szá gi
zsi dó is ko lá sok nak azt mond ják,
hogy rejt sék el a Dá vid-csil la got.
Nem cso da, hogy Ber lin ben, Lon -
don ban és Amsz ter dam ban fegy ve -
res ôrökre van szük ség a zsi na gó gák -
ban. Nem cso da, hogy a zsi dók sut -
tog nak a ká vé zók ban, vagy el tá vo lít -
ják a mezuzákat az aj tó ik ról.

2025 van, de az an ti sze mi tiz mus
Eu ró pá ban gyor sab ban nö vek szik,
mint az 1930-as évek ben. Ezért jön -
nek. Ezért csó kol ta meg egy
repülôgépnyi Pá rizs ból, Mad rid ból
és Manchesterbôl érkezô zsi dó egy
há bo rú súj tot ta or szág föld jét és ne -
vez te ha zá já nak. Mert még tûz alatt
is Iz ra el ma rad az egyet len or szág a
Föl dön, amely nem csak a zsi dó kért,
ha nem a zsi dók mi att lé te zik.

Ez az egyet len hely, ahol a zsi dó
iden ti tás nem te her. Ahol a zsi dó
gye re kek büsz kén, sza ba don és biz -
ton ság ban nôhetnek fel, nem an nak
el le né re, hogy kik ôk, ha nem ép pen
azért, akik. Ez Iz ra el ere je, ezért jöt -
tek ide, és ezért fog nak jön ni to vább -
ra is.

És ezért van az, hogy bár mit mond
is a vi lág, Iz ra el so ha nem a prob lé -
ma lesz. Min dig is a vá lasz lesz.

Vaj da Ta más 
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KÔBÁNYAI JÁ NOS

Dá vid és Gó li át har ca a 21. szá za di Kö zel -Ke le ten
Nem. Nem le het el sza kad ni at tól,

ami ott tör té nik, s az itt vi lá gá ba
vissza tér ni, vagy csak je le né ben
(meg)maradni. Ami a Kö zel -Ke le ten
s a hoz zánk leg kö ze lebb ál ló – no ha
kon ti nens nyi tá vol ság ban leledzô –
Iz ra el ben le ját szó dik, el von min den
fi gyel met, s ki- és ma gá val ra gad a si -
kí tó vészjelzô te le fo nok, fel vij jo gó
szi ré nák, rakétaesôk szi por ká zá sá ba,
óvó he lyek fül ledt vá ra ko zá sá ba, s ve -
lük a hét köz na pi élet be vis  sza eresz -
ke dés le he tet len sé gé be. Ugyan is nem
tud ni, mi kor és hol ke res nek meg az
élet re – a ci vil élet re – leskelôdô ra ké -
ták eb ben a gyá szos s egy re vé ge lát -
ha tat la nabb foly ta tá sos mû sor ban.

Aki nek az azo nos sá ga zsi dó, vagy
aki nek élô zsi dók kal vagy a zsi dó
tör té ne lem mel, a 150-200 éves
együtt élés sel, vagy „csak ” az azt új
di men zi ók ban ma gát fel mu ta tó
holokauszttal kap cso la ta van (e fel -
so ro lás, kis ki vé tel lel, le fe di az egész
ma gyar tár sa dal mat), az va la mi lyen
for má ban ér de kelt eb ben a tör té net-
fe je zet ben, amely nek az expozí-
cióját... mi kor is kezd ték fel ró ni a
his tó ria lap ja i ra? Ama gyá szos 2023.
ok tó ber 7-én? Vagy a sorsdöntô,
vagy in kább sorsbeteljesítônek tûnô
1948. má jus 14-én, Iz ra el Ál la má nak
meg ala ku lá sa kor? Avagy 1917. no -
vem ber 2-án, ami kor Lord Balfour
ér te sí tet te – Lord Roth schild út ján –
az Egye sült Ki rály ság Ci o nis ta Szö -
vet sé gét, hogy ôfelsége kor má nya
ar ra az el ha tá ro zás ra ju tott, hogy az
Osz mán Bi ro da lom fel osz tá sa so rán
lehetôséget biz to sí ta nak a zsi dó nép -
nek ôsei föld jén egy újabb hon fog la -
lás ra? S per sze le het ne még lej jebb
eresz ked ni, az új ko ri tör té ne lem sok -
szö vé sû-haj szál gyö ke rû te le vé nyé -
be, pél dá ul 1878-ig, Petah Tikva, az
elsô iz ra e li (pa lesz ti nai) vá ros meg -
ala pí tá sá ig, amit ki zá ró lag Ma gyar -
or szá gon szü le tett, val lá sos zsi dók
kez de mé nyez tek. (Egyi kük, Jehosua
Stampfer – Révkomárom, 1852 –
Petah Tikva, 1908 – déd uno ká ja, Sa -
ul Stampfer pro fes  szor je ru zsá le mi
jó ismerôsöm, a Múlt és Jövô hí ve és
tá mo ga tó ja.) (Kol lé gá ja, aki be mu ta -
tott ne ki, ba rá tom és doctor
fatherem, Michael K. Silber alapvetô
ta nul má nyát ér de mes új ra ol vas ni e
tárgy ban: https://multesjovo.hu/wp-
content/uploads/aitfiles/9/-/9-31_sil-
ber.pdf.) S még lej jebb ás va a gaz -
dag tör té ne lem ben: e ma gyar re -
form kor ból kilépôk mi ért ván do rol -

tak el gya log szer rel szülôföldjükrôl a
Szent föld re? Nem! Nem a zsi dó ül -
dö zé sek mi att, ha nem Kos suth
Lajosék s a ma gyar sza bad ság harc
törekvéseibôl és rész le ges sikereibôl
nyer ték az öt le tet és a bá tor sá got: ha
le het a ma gya rok nak a Habs burg Bi -
ro da lom mal szem ben önál ló ál la -
muk, hi va ta los nyel vük, ru há za tuk,
ak kor ezt ér de mes meg- és ki pró bál -
nia a zsi dó nép nek is.

Azon ban csak ne tér jünk el a
tárgy tól, s ne ol vad junk be a múlt
csá bí tó, no ha meg ala po zó szto ri ja i -
ba, ami kor Iz ra el s ve le a zsi dó nép
lé te zé se, jövôje ke rült a fenn ál lá sa
alatt a leg na gyobb ve szély be.

Mi ért szo ron gok ettôl ép pen most?
Hi szen a Cává (az iz ra e li had se reg, s
kü lö nö sen a lé gi ere je) a had tör té net -
ben oly egye dül ál ló bra vúr ral sem -
mi sí tet te meg Irán atombomba-
elôállító ka pa ci tá sát az azo kat ter-
vezô tu dó sok kal egye tem ben, sôt az
irá ni re zsim had se re ge, a For ra dal mi
Gár da Iz ra el re éhes vezetôit is ki ik -
tat ta az élôk so rá ból. Ha a nagygaz-
di, az USA el nö ke ját szó dik is a si ke -
rek ben osz to zás ban – egye dül ôk
tud ják le rom bol ni a Fordo ne vû
hegy ko szo rúk véd te legfôbb urá ni -
um dú sí tó la bo ra tó ri u mot –, ezek a
21. szá za di Dávid–Góliát-harc pél -
da mu ta tó cso dá i nak szá mí ta nak.

Azon ban.
E gyôzelemmel – még nem tar tunk

ott – mi ol dó dik meg?
Az iz ra e li tár sa da lom egy ne héz

Covid-idôszak után nem sok kal egy
las san két éve tar tó há bo rú ba ke ve re -
dett, amely szét zi lál ta ös  sze tar tó ere -
jét, ki kezd te lel ki egyen sú lyát. Kü lö -
nö sen a tú szai ki nem sza ba dít ha tó -
sá ga mi att, mel  lyel a Hamász pszi -
cho ló gi ai har cot vív, s mi vel más
fegy ver már nincs a ke zé ben, nem
ad ják vis  sza ôket, akár es se nek ál do -
za tul ér te ez rek sa ját népükbôl.
(Egy-két új ság író fel is em lí ti, hogy
Gá za és tú szai ki ke rül tek a mé dia
érdeklôdési körébôl a köz vet len Irán
el le ni há bo rú val, s a tú szo kért már
csak azért sem tün tet het nek a csa lád -
tag ja ik, mert a „Kikár hatufim”-ról –
a Tú szok terérôl – tá ma dá sok ide jén
nem le het biz ton sá gos óvó he lyek re
vo nul ni.) Azon ban mos tan ra már
nem csak „a lán gok tól ölelt kis or -
szág” dé li és észa ki ha tá rai mel lett
le he tet le nült el a normális(nak mon -
dott, hitt) élet, s már nem csak e bom -
ba szórt vidékekrôl kel lett la kos sá gá -

nak a meg szûnt tu riz mus – az or szág
be vé te le i nek 20%-át ad ta va la ha –
mi att ki ürült szál lo dák ba köl töz ni ük,
ha nem az el nem fo gott irá ni bal lisz -
ti kus ra ké ták nak köszönhetôen az
égbôl jövô repülô gyil kok fe nye ge té -
se az egész or szág ra ki ter jedt. S most
több ezer la kos nak kell mi ha ma rabb
ide ig le nes szál lást biz to sí ta ni.

Ami kor a ra ké ták el in dul nak ezer
ki lo mé ter rel ar rébb ról, az ös  szes iz -
ra e li la kos te le fon ja föl vij jog, hogy
ké szen áll ja nak az óvó hely re me ne -
kü lés re, de a szi ré nák majd „csak ”
ott si kol toz zák be a kör nyé ket,
amely kör zet be a ra ké ták ér ke zé se
vár ha tó. Fe le sé ge met ne he zen vi -
gasz ta lom Budapestrôl, mert éj je len -
te rend re fel ri aszt ják, s vagy le kell
men nie az óvó hely re, vagy nem, de
oda az éj sza kai nyu gal ma. Sé tál ni
vagy a konditerembe sem me het,
mert az elôírások sze rint egy óvó -
hely kö ze lé ben kell – akár min den
la kos nak – tar tóz kod nia. Az el ta lált
kór há zak, egye te mek, la kó há zak ké -
pei a reg gel is ki nyi tott hír adó ri port -
ja i ban bi zo nyít ják, hogy mind ez ko -
ránt sem tré fa.

Reg gel, de éj sza ka több ször is, ha
fel éb re dek, a Jerusalem Postból pró -
bá lok elôször tá jé ko zód ni, hogy tel -
he tett fe le sé gem éj sza ká ja – meg -
nyug ta tó du mám ra felkészülendô.

Med dig foly ta tód hat en nek az el -
csi gá zott ság nak to vább és to vább
sró fo lá sa? Csak azt ne kér dez ze sen -
ki, hogy mi ért ment be le Iz ra el a há -
bo rú esz ka lá ci ó já ba. Hi szen Irán
proxyjainak, a Hamásznak, a
Hezbollahnak és a hútiknak gyil kos,
sôt ön gyil kos el szánt sá ga jó más fél
éve csak megelôlegezte a jövôt,
amely be kö vet kez he tett vol na (ez a
lehetôség még nem szûnt meg), ha
az or szág ha tár okon átrepülô ra ké ták
– vagy csak egy is kö zü lük – atom -
töl te tet hor doz na.

Azon ban ha, let’s say, min den si -
ke rül, s Irán-Gó li á tot Iz ra el-Dá vid
egye dül vagy ame ri kai se gít ség gel
legyôzi s atom bom ba-ál ma i tól le té rí -
ti, mi vel lesz jobb, biz ton sá go sabb
Iz ra el éle te, jövôje?

Csak a következô erôgyûjtés
kezdôdik el ve le. Ahogy ezt lát tuk az
1948-as (füg get len sé gi), az 1967-es
(hat na pos), az 1973-as (jom kippuri)
há bo rúk egy más ra következésébôl.
Egy-egy ilyen nagy ará nyú gyôzelem
a má sik ol da lon ugyan ilyen ve re ség -
ként je le nik meg, ami to vább mé lyí ti

A 2023. ok tó ber 7-én a No va ze nei
fesz ti vá lon tör tént Hamász-mészár-
lásról szó ló We Will Dance Again
(Megint tán col ni fo gunk) a
kiemelkedô aktuálpolitikai do ku -
men tum film nek já ró dí jat vi het te ha -
za a 46. hír- és do ku men tum fil mes
Emmy-díjátadón – ír ja a Ti mes of
Israel nyo mán a Ki bic.

A Paramount Plus és az iz ra e li Hot
8 ál tal ké szí tett 90 per ces, meg rá zó
al ko tás kro no lo gi ku san mu tat ja be a
mé szár lást, te le fo nos ka me rák és a
Hamász-terroristák test ka me rá i nak
videofelvételeit a túlélôk val lo má sa -
i ba szôve.

A fil met rendezô iz ra e li Jariv
Mozer a dí jat a Gá zá ban fog va tar -
tott tú szok ra emlékeztetô sár ga sza -
lag kitûzôt és egy sár ga nyakkendôt
vi sel ve vet te át New York ban.

Ma es te már 620 nap ja, hogy az iz -
ra e li ek és a pa lesz ti nok Gá zá ban
ször nyû fáj dal mat él nek át a Hamász
ál tal ok tó ber 7-én ki rob ban tott há -
bo rú mi att – mond ta Mozer
köszönôbeszédében. A We Will
Dance Again a tör té ne lem do ku men -
tu ma, amely az ese mé nye ket úgy
rög zí ti, aho gyan azok meg tör tén tek –
tet te hoz zá.

A rendezô meg je gyez te, hogy a
film pro du ce re, Michal Weits a hé -
ten meg se be sült, ami kor egy irá ni
bal lisz ti kus ra ké ta csa pó dott tel-avi -

a fruszt rált sá got, s kö vet kez mé nye -
képp még in kább fel iz zik a revans
vá gya. Ugyan is el len tét ben az zal,
ahogy az is ko lá ban ta nul tuk, nem a
lét ha tá roz za meg a tu da tot, ha nem a
tu dat a lé tet. A tu dat pe dig több mil -
li árd muszlim fe jé ben az Iz ra el-el le -
nes ség ben nyil vá nul meg – mi ó ta Iz -
ra el Ál la ma meg ala kult, sôt már ak -
kor tól, ami kor Jehosua Stampler és
tár sai le csa pol ták a mo csa ras vi dé -
ket, ame lyet meg vá sá rol tak, s raj ta
egy re lát vá nyo sabb si ker rel ök rö ket
hiz lal tak s ga bo nát ve tet tek.

Ugyan is eltérôen az oly
megtévesztô szó hasz ná lat tól, itt nem
Iz ra el és a környezô (Irán mes  sze
nem a kör nyé ken ta lál ha tó) or szá gok
„konf lik tu sá ról” – mely fo ga lom
ma gá ban hor doz za fel- és meg ol dá sa
lehetôségét komp ro mis  szu mok ré -
vén – van szó. E há bo rúk cél ja va ló -
já ban Iz ra el el tör lé se, ten ger be szo rí -
tá sa. „Él jek vagy ne él jek?” Ebbôl
nincs át hi da ló, „va la mit en ge dek
belôle” hát ra lé pé si lehetôség. S nem -
kü lön ben a „nem szen ved he tem lé te -
zé sed té nyét” alap ál lás ból. „Az
egész itt lé ted, eu ró pa i ra ha ja zó kul -
tú rád a gyar ma ti meg alá zott sá gunk -
ra, ki szol gál ta tott sá gunk ra és ki zsák -
má nyolt sá gunk ra em lé kez tet” – ben -
nün ket, akik mind an  nyi an nagy ha -
tal mak vol tunk. (A va la ha volt per -
zsa, arab, osz mán vi lág bi ro da lom
min den pol gá ra a vé ré ben-agyá ban
hor doz za e dicsô múl tat – gon dol -
junk akár a sa ját ér zé se ink re, Nán -
dor fe hér vár, Moh ács vagy Tri a non
ma is meg ha tá ro zó an élô ki su gár zá -
sá ra.) Mind ezt mi sem érzékíti meg
job ban, mint hogy több ezer ki lo mé -
ter tá vol ság ból is en nek az el szánt,
atom bom bá ig menô gyû lö let nek az
erôfeszítései ár nyé kol ják be a „min -
den na pi éle tet” a 21. szá zad ban is.
(Szaddám Huszein is Iz ra el be küld te
ra ké tá it az Öböl-há bo rú ban – 1990
–, pe dig „csak ” Ku va i tot akar ta be -
ke be lez ni s ez zel nagy ha tal mi ál ma it
meg va ló sí ta ni, a fel bom lott Szov jet -
unió örö két betöltendô.)

Itt hagy tam ab ba ezt a cikk-ki fa ka -
dást teg nap éj fél fe lé, s már csak egy
váz lat pont ki fej té se ma radt hát ra,
majd reg gel be fe je zem – gon dol tam
fá rad tan.

Most – né hány órá ra rá – dob jam
ki az egé szet?

Ugyan is már reg gel négy óra fe lé,
ami kor ki kel lett men jek a mel lék he -
lyi ség be, s ru tin sze rû en a Jerusalem

A Nova fesztiválon meggyilkolt Keset Casarotti-Kalfa a We Will Dance
Again címû filmben

A No va-mé szár lás ról ké szült do ku men tum film nyert Emmy-díjat
vi ott ho ná ba: Michal kór ház ban van,
és tel jes fel épü lést kí vá nunk ne ki.

Mozerhez, a pro du ce rek hez és a
szerkesztôkhöz a szín pa don csat la -
ko zott a 21 éve sen a No va fesz ti vál -
ról va ló me ne kü lés köz ben meg gyil -
kolt Keset Casarotti-Kalfa édes -
any ja, Natalia Casarotti, va la mint a
film ben szereplô két túlélô, Juval
Sziman Tov és Tamir Lesec.

Ezt a dí jat mindenekelôtt a még
min dig Gá zá ban lévô tú szok biz ton -
sá gos és azon na li ha za té ré sé nek
szen tel jük. Azt akar juk, hogy a vér on -
tás kör for gá sa vé get ér jen. En nek a

há bo rú nak vé get kell vet ni. Ez a há -
bo rú nem szol gál hat ja az iz ra e li kor -
mány és a Hamász ter ror cso port ér -
de ke it – mond ta Mozer a szín pa don.

A film a ka te gó ri á ban négy má sik
je löl tet is megelôzött, köz tük a PBS
A Year of War: Israelis and
Palestinian (Egy év nyi há bo rú: iz ra e -
li ek és pa lesz ti nok) cí mû do ku men -
tum film jét.

Mozer ta valy a Ti mes of Israelnek
el árul ta, hogy a mé szár lás kez de te
után né hány órá val dön tött a film el -
ké szí té se mel lett, de csak két nap pal
késôbb kap ta meg az en ge délyt,

hogy el lá to gas son a hely szín re. A
kö zös sé gi mé di á ban ta lál ha tó vi de ó -
kat is át fé sül te, és olyan fel vé te le ket
ta lált, ame lye ket túlélôk és ál do za tok
posz tol tak, akik két ség beeset ten rög -
zí tet ték azt, amit so kan éle tük utol só
pil la na ta i nak hit tek.

Olyan hely zet ben vol tak, ahol sen -
ki sem vá la szolt, sen ki sem se gí tett
ne kik – mond ta ak kor a rendezô.
Azért vet ték elô a te le fon ju kat, hogy
va la mi fé le kom mu ni ká ci ót foly tas sa -
nak a vi lág gal, hogy kap cso la tot te -
remt se nek, mert azt gon dol ták: „Le -
het, hogy egy perc múl va már nem
élek, de így min den ki lát ni fog ja és
meg ér ti majd, hogy mi tör tént.”

A No va ze nei fesz ti vá lon részt
vevô 3500 fi a tal kö zül 364-et meg -
gyil kol tak, 44-et pe dig tú szul ej tet -
tek a Hamász ter ro ris tái. Ös  sze sen
251 túszt ej tet tek fog lyul és több
mint 1200 em bert gyil kol tak meg az
ok tó ber 7-i tá ma dás ban, amely a
fesz ti vá lon kí vül 22 te le pü lés re ter -
jedt ki.

A Gá zá ban még min dig fog ság ban
lévô 50 túsz kö zül 15-öt a fesz ti vál
helyszínérôl vit tek el. Az iz ra e li ha -
tó sá gok sze rint töb ben kö zü lük még
élet ben van nak.

Az Emmy-gálán több, a Gá zai
öve zet ben zaj ló há bo rú val kap cso la -
tos pro duk ci ót is dí jaz tak, köz tük a
Bu si ness Insider és a New York Ti -
mes ri port ját.

Post online vál to za tá ra kat tin tot tam,
ér te sül het tem Do nald Trump beje-
lentésérôl, aki el di cse ke dett a há rom
irá ni atom lé te sít mény si ke res le bom -
bá zá sá val, köz te a las san szim bó -
lum má vá ló Fordóéval. Be is pö -
työg tem a fe le sé gem WhatsApp-
oldalára, hogy nyu god tan al hat s jó
hír re éb red het. Majd hét óra fe lé azt
a vá laszt kap tam, hogy meg csör rent
a ri asz tó te le fon ja. Irány az iz ra e li új -
sá gok: igen, Irán vá la szolt – Iz ra elt
pü föl ve – az USA-nak Iz ra el észa ki
és középsô ré szé re egy 40 ra ké tá ból
ál ló adag gal. Vis  sza a WhatsApp-ra
– amely ar ról tu dó sí tott, hogy a fe le -
sé gem már lent kuk sol az óvó he lyen.
S majd on nan egy jó ne gyed óra múl -
va ki sza ba dul va – ott is hal lot ták az
erôs bummokat, mert az or szág kö -
ze pe csak né hány tu cat ki lo mé ter re
fek szik a Szent Vá ros tól – szed tük
ös  sze, most már szó ban, hogy mi is
tör tént, mi u tán teg nap es te el bú csúz -
tunk az zal, hogy a mai – ak kor hol -
na pi – nap év zá ró zoomos ér te kez le -
te lesz az egyik is ko lá ban, ahol te ra -
pe u ta mun kát vé gez, én pe dig be fe je -
zem ezt a cik ket, s még mielôtt ki tör
a hôség, ko rán ellenôrzöm, hogy a
fa lu má sik vé gé ben fekvô tel kün kön
rend ben el vé gez ték-e a fû ka szá lást.

Egyéb ként a fá radt ság mi att ki
nem dol go zott váz lat pont mint ha rí -
mel ne is mind az zal, ami fél nap ja
újabb ka tak liz mák fe lé so dor ta a zsi -
dó nép „sors ta lan ság”-ából sors sá
eled dig nem meggyökeresedô
vergôdését.

Azt fej tet tem vol na ki – most sem
rossz le zá rás nak –, hogy mi nél na -
gyobb lesz/le het Dá vid (pil la nat nyi)
gyôzelme, an nál erôsebb és hosz -
 szabb lesz az el le ne for tyo gó, lá vá zó
gyû lö let, amely va la hány szor ki tör,
ha er re al kal mat lát. Ahogy most is
tör tént. Hi szen csak a Hamász emi -
nens és tü rel met len buz gal ma ron tot -
ta el – er re a gá zai kór há zak alat ti
fôhadiszálláson ta lált irat tá rak bô do -
ku men tu mo kat szol gál tat nak – Irán s
a töb bi proxy ter ror szer ve zet együt -
tes tá ma dá sá nak ter vét, ami sok kal
vég ze te sebb le he tett vol na.

Le het-e él ni vagy egy nem zet hez
mél tó kort el ér ni-él ni egy föld rész
több mil li árd la kos sá gú ha tal mai el -
le né re? Plusz az egész Gló bu son föl -
lán golt új (ré gi?) an ti sze mi tiz mus
da cá ra?

A vá lasz el ta ka rá sát nem bíz ha tom
ama „nagy szár nyú vir rasz tó éji fel -
leg re”.

An nál is in kább, mert ha „nem
tud ha tom” ki mon da ni, azon ban na -
gyon is ér zem a kér dé sem tét jét és
ki me ne tel ét.

Nagy bör zsöny, 2025. jú ni us
21–22.

P. S. Mi köz ben a hon lap ra föl te -
vést ké szí tem elô, Irán ame ri kai tá -
masz pon to kat ra ké tá zott meg Irak -
ban és Ku va it ban, va la mint a par la -
ment je meg sza vaz ta a Hormuzi-
szoros le zá rá sát. Az az a há bo rú esz -
ka lá lód ni lát szó dik – azon ban az is
le het, csak az arc vesz tés két ol da lú
megelôzését ala kos kod ják a fe lek.
(A tá ma dá sok nak nincs ál do za tuk.
Ami pon to sabb jel zés: az olaj ára
csök ken.)

Azon ban mind ez – saj na – nem
vál toz tat Dá vid és Gó li át vi szo nyán
és jövôjén.

S csak darab ideig a feleségem
éjszakáit – tegnap éjjel is fölcsör-
rentette a támadásra fölkészítô tele-
fon –, de csak egy kóbor rakéta
zavarta az izraeliek nyugalmát.
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

El adó sor ba ke rült köny ve it, le -
me ze it re á lis áron, kész pénz ért meg -
vá sá ro lom. Te le fon szám: 0630/305-
8523.

Sa la mon Bé la,
az egye dül ál ló zse ni

- Sió fok. Sze re tet tel vá runk min -
den érdeklôdôt az ima ház ba szom -
bat fo ga dó is ten tisz te let re és utá na
kidusra au gusz tus vé gé ig, pén tek
es tén ként 19 órá tól. Cím: Sió fok,
Szé che nyi u. 4.

Idén 140 éve, 1885. már ci us 4-én
szü le tett és 60 éve, 1965. jú ni us 15-
én halt meg Sa la mon Bé la, a ma -
gyar ka ba ré szín pad egyik leg na -
gyobb egyé ni sé ge, aki nek zse ni á lis
szál ló igé it mind a mai na pig hasz -
nál juk.

„Ne künk Sa la mont az ég küld te
ke dély be teg ség el len – ír ja Kellér
Dezsô 1939-ben a visszaem-
lékezésekhez kap cso lód va. – Akár -
mi lye nek a gaz da sá gi és egyéb vi -
szo nyok, ô min dig de rû sen és vi dá -
man né zi az éle tet. Ta lán nem csak a
ma ga, de a mi ked vün kért is. Úgy
tesz ve lünk, mint a hoz zá tar to zó a
be teg gel, ke rü li a szo mo rú té mát, ta -
pin ta to san min dig más ról be szél, és
vic ce ket mond. Ha egy szer egy csú -
nya na pon el pusz tul na a vi lág, min -
den rom má dôlne és az ut cá kon
kecs kék le gel né nek, fo ga dom, hogy
Sa la mon ak kor is ez zel jön ne: – Hal -
lot tá tok, mit mond tam teg nap a kecs -
kék nek?”

Sa la mon Bé la a kár pát al jai
Beregrákoson szü le tett, édes ap ja ott
dol go zott zsi dó kis bol tos ként. Az
ele mi is ko lát Be ret  tyó új fa lu ban vé -
gez te, majd Pes ten a Wes se lé nyi ut -
cá ban mûködô iz ra e li ta pol gá ri is ko -
la ta nu ló ja lett, ahol pad tár sa egy
Kann Gyu la ne vû fiú volt, aki
késôbb Kabos Gyu la ként vált is -
mert té. Sa la mon szí ni ta nul má nyo -
kat nem foly ta tott, kereskedôsegéd-
bôl lett mûkedvelô szí nész, „hi va tá -
sos ként” elôször 1913-ban a Royal
Or fe um, majd a Royal Sör ka ba ré
szín pa dán lé pett fel. Elsô nagy si ke -
rét 1921-ben az Apol ló Ka ba ré Vo -
nós né gyes cí mû je le ne té ben arat ta.
Szôke Sza káll hí res bo hó za ta örök -
zöld nek bi zo nyult: még Sa la mon Bé -
la éle té ben több ször fel újí tot ták, sôt
a te le ví zió is rög zí tet te, s az óta is
több al ka lom mal lát hat ta a kö zön ség
kí ván ság mû so rok ban. Eb ben a je le -
net ben hang zik el egyik szál ló igé vé
vált kér dé se, a Szin tén ze nész? A ko -
ra be li Bu da pest majd min den ka ba -
ré já ban fel lé pett, 1923-ban meg ala -
pí tot ta és Nagy End ré vel kö zö sen
igaz gat ta a Te réz Kör úti Szín pa dot.
Zsi dó szár ma zá sa mi att 1939-tôl
1945-ig szín ház ban nem játsz ha tott,
csak a zsi dó tör vé nyek mi att a szín -
pad tól el til tott mû vé sze ket tömörítô
OMIKE Mû vész ak ció es té lye in lé -
pett fel idônként 1940 és 1944 kö -
zött. Olyan szerzôk ka ba ré tré fá it
játsz hat ta el, mint az ek kor már se hol
nem fog lal koz ta tott és le til tott Nóti
Kár oly és Rejtô Jenô.

A há bo rú után rend sze re sen ját -
szott a Ka ma ra Va ri e té ben, 1951-es
meg ala ku lá sá tól kezd ve ha lá lá ig a
Vi dám Szín pad tag ja volt, ahol a kö -
zön ség iga zi ked ven cé nek szá mí tott.
Éle te vé gé ig a fél szeg sé gé ben is ra -
vasz kis em ber fi gu rá ját ala kí tot ta ki -
vá ló an nagy si ke rû ka ba ré tré fák
egész so rá ban. A pes ti át lag pol gár
ál lan dó sze rep kör ében – hol epé sen,
hol ér zel me sen – a jo gos in du la to kat
is ké pes volt ki fe je zés re jut tat ni. A
ma ga ko rá ban hi he tet le nül nép sze rû
volt, ha be lé pett a szín pad ra, per ce -
kig tar tó taps vi har fo gad ta, pe dig
még meg sem szó lalt. Az egyik da -
rab ban – amely ben Sa la mon hôs-
szerelmest ját szott – partnernôje ki -
gú nyol ta ôt. Sa la mon le súj tó an így
vá la szolt: „Mi ért ne vetsz? Hát en -
gem nem le het sze ret ni?” A kö zön -
ség el ámult, még so sem lát ták drá -
mát ját sza ni. Ta lán nem is gon dol ták,
men  nyi re sok ol da lú szí nész is tud
len ni. Ugyan ak kor még is csak ki vé -
te les hu mo rá ról is mer jük. Ma már
nem so kan tud ják, hogy az ô ne vé -
hez fûzôdnek az olyan szál ló igék is,
mint a Ha én egy szer ki nyi tom a szá -
mat, ha én egy szer el kez dek be szél ni!
és a Lep sény nél még meg volt! A ma -
gán élet ben is ked ves, vi dám, köz vet -
len em ber él vez te a kö zön ség sze re -
te tét, bár ki vel és bár hol szí ve sen le -
állt dis ku rál ni, so ha sem mi lyen fel -
ké rést nem uta sí tott vis  sza.

Több ször fel lé pett pél dá ul a lipót-
mezei el me gyógy in té zet ápolt jai
elôtt jó té kony cé lú elôadáson. A fut -
bal lért fi a tal ko ra óta ra jon gott: az
MTK törzs szur ko ló ja ként is mer ték,
elôtte a klub elôdje, a Hun gá ria el kö -
te le zett druk ko ló ja volt. „Szí nész nek
ke gyet le nül rossz volt. Sa la mon Bé -
lá nak: egye dül ál ló zse ni. Egy sze ri,
meg is mé tel he tet len, utá noz ha tat lan,
kö vet he tet len” – mond ta ró la

Kabos Lász ló val
Fo tó: Fortepan / Szalay Zol tán 

Csak rész ben zsi dó vo nat ko zá sú
ün ne pi kon cert hely szí ne volt nem ré -
gi ben a Rumbach lenyûgözô te re. A
prog ram so kad szor bi zo nyí tot ta be,
hogy a zsi na gó ga a kul tú ra szín te re
is. A so kak együtt mû kö dé sé nek
köszönhetôen lét re jött hang ver se -
nyen a Mazsihiszt dr. Ku nos Pé ter
ügyvezetô igaz ga tó kép vi sel te, Er -
zsé bet vá rost pe dig Szûcs Ba lázs al -
pol gár mes ter. Üdvözlô sza va i kat a
Liszt Fe renc Ka ma ra ze ne kar mû -
so ra kö vet te, me lyet Mes ter Dá vid
ve zé nyelt. Az egyes ze ne szá mo kat
Hornyák Ba lázs mû vé sze ti me ne -
dzser (amúgy meg fu vo la mû vész) is -
mer tet te.

Ma ga a prog ram nagy tör té nel mi
ívet írt le, hi szen Haydn ná lunk ta lán
so sem ját szott ope rá já nak (A la kat -
lan szi get) nyi tá nya in dí tot ta a kon -
cer tet, és rög tön utá na a 19. szá zad ba
ug rot tunk – be lib bent a kar csú, el ra -

A Mes si ás si et te té se
Móse Teitelbaumot (1759–1841), a sá tor al ja új he lyi rab bit öreg szent nek ne -

vez ték, és azt tar tot ták ró la, hogy Jesája pró fé ta lel ké nek szik rá ja kelt élet re
ben ne. Mes  sze föl dön hí res volt gyó gyí tó, csodatevô amulettjeirôl. Ab ban a
tu dat ban élt, hogy még éle té ben el jön a Mes si ás, a zsi dók és az egész vi lág
meg vál tó ja. Nap nap után hir det te: Meg lát já tok nem so ká ra, meg jön a Mes si -
ás, és ve le a bé ke, „...és la ko zik far kas a bá rán  nyal, és pár duc a gö dö lyé vel
he ve rész!” (Jes. 11/6) Pa rancs ba hagy ta sa me szá nak és bi zal ma sá nak,
Smelke Choszednek: Légy ré sen, és ha a sófár hang ját hal lod, azon nal szólj,
mert a kos szarv kürt hang ja je le an nak, hogy meg ér ke zett! Szólj azon nal, hogy
a Mes si ás elé me hes sek. „Tel jes hit tel hi szek el jö ve tel ében, és ha kés le ke dik
is, min den nap vá rom el jö ve tel ét!” – dú dol ta ma gá ban. Tel tek-múl tak az évek,
ám a Mes si ás csak nem jött. 

Egy szer az tán Smelke Choszed ez zel állt Teitelbaum rab bi elé: Igaz-e, rab -
bi, hogy egy vi lág kor szak 4 mil lió 360 ezer évig tart? – Így van, ba rá tom!
Luria rab bi tól ta nul tuk, Cfát vá ro sá nak szentjétôl, a Tit kos Tan tu dá sá nak
mesterétôl – volt a rab bi vá la sza. – Igaz-e az is, hogy a te rem tés óta ed dig hat
vi lág kor szak volt? – An  nyi bi zony – vá la szolt Móse Teitelbaum rab bi. – Azt
be szé lik ró lad – foly tat ta a sa mesz –, hogy min den vi lág kor szak ban ott volt
szel le med. – Nézd, Smelke ba rá tom! Csak a Teremtô em lé ke ze te vég te len! Én
csak ar ra em lék szem, hogy a szel le mem ott volt „... abban az órá ban, ami kor
be tel je se dett a szó Nabukadnecáron, az em be rek kö zül ki ûze tett, fü vet evett,
mint az Ökör” (Dá ni el 4/30) bün te té sül, mert a meg átal ko dott in ni mert a
Szentélybôl el ra bolt aranykelyhekbôl. Szel le mem ott volt Belsázár ki rál  lyá
ava tá sa éj je lén, ami kor meg je lent a fa lon az írás: „meg mé ret tél s hi á nyos nak
ta lál tat tál” (uo. 5/27), majd meg öl ték ôt is Is ten aka ra ta sze rint ugyan azon bû -
nök mi att. Bi zony ott vol tam rab ként, „Bá bel fo lya ma i nál ot tan ül tünk, zo -
kog tunk is, midôn meg em lé kez tünk Cionról...” (137. zsolt. 1) Mit mond jak
még? Ott vol tam lánc ra ver ve a töb bi zsi dó rab szol gá val Ró má ban Titus cé -
zár di a dal me net ében. Szel le mem ott volt 1494-ben a Spa nyol or szág ból ki ül -
dö zött zsi dók kö zött is…

A rab bi foly tat ta vol na, ám Smelke Choszed köz be szólt: Tu dom, bölcs rab bi.
Tu dom, biza, szent öreg ta ní tóm! Mind eze ket én mind tu dom! Tu dom és hi -
szem! Egyi ke vol tál a vi lág har minc hat iga zá nak, akik nél kül a vi lág nem állt
vol na hat, mind egyi ke 4 mil lió 360 ezer évig tar tó vi lág kor sza kon! Tu dom és
hi szem, ha szólsz: „Nyis sá tok ki elôttem az igaz ság ka pu it, hadd men jek be raj -
tuk há lát val la ni az ôröknek!” (118. zsolt. 19) Elôtted meg nyíl nak az ég ka pui!

Smelke Choszed ez után el hall ga tott, és mint aki erôt és bá tor sá got vesz ma -
gán, így foly tat ta: Móse Teitelbaum rab bi! Mondd! Áruld el ne kem, te en  nyi
idô, en  nyi vi lág kor szak óta... nap ja ink ban egy aránt vá rod, hogy jöj jön meg a
Mes si ás? Áruld el, szent öreg: ha an  nyi ra vártad... mi ért nem jött el még sem
ed dig a Mes si ás? 

Tu dod te, ba rá tom? Tu dod te, men  nyit gyötrôdtem a kér dé sen? Meg kel lett
öre ged nem, hogy rá jöj jek, hogy meg tud jam, meg ért sem! Kér de zem: Mi az
erôm, hogy vá ra koz zam, mi a vé gem, hogy türtôztessem ma gam?” (Jób 6/11)
Tu dod te, mi ért nem jött ed dig? El áru lom! Mert si et tet tem! Sem mit nem le het
si et tet ni, barátom... fôleg a meg vál tást nem, mert: „Minden nek meg van a ko -
ra, és ide je van minden nek az ég alatt.” (Koh. 3/1) 

Szerdócz J. Ervin fôrabbi

Szuhay Ba lázs, egy ko ri part ne re és
kol lé gá ja. Sa la mon ön ma gán is tu -
dott ne vet ni. Ha tal mas mé re tû lá bai
ál lan dó élcelôdés tár gyai vol tak, de
nem bán ta, még rá is ját szott. Ar ra a
kér dés re, hogy há nyas cipôt hord,
így vá la szolt: „Negy ven nyol ca sat,
in kább szo rít son egy ki csit.” Szá mos
film ben ját szott epi zód sze re pet,
emel lett fo lyó irat ok ban kro ki kat,
kar co la to kat pub li kált. Hej, szín mû -
vész cí mû kö te te 1939-ben, a Szó -
dás üveg és kör nyé ke 1963-ban je lent
meg. Mû vé ben olyan iró ni á val és
gún  nyal te li tör té ne te ket ol vas ha -
tunk, mint a cím adó írás, amely ben
ki fej ti elé ge det len sé gét a szó dás üve -
gek vis  sza vál tá sá nak rend sze ré vel
kap cso lat ban. Ugyan is a bolt ban
csak an nak ad nak ki szó dát, aki nek
van üve ge, me lyet új ra fel tölt het nek.
A szí nész nek nem volt, de a bolt ban
nem is kap ha tott. Sa la mon – aki szó -
da nél kül ma radt – ezen fel há bo rod -
va, cik ket írt az esetrôl. Ôt is meg le -
pe tés ként ér te, hogy er re az or szág
min den pont já ról küld tek ne ki üve -
ge ket. A szí nész vá la sza – a tôle
meg szo kott hu mor ral – így szólt:
„Ha elôre tu dom, hogy ilyen si ke rem
lesz a szó dás üve gek kel, ak kor ar ról
ír tam vol na, hogy már rég sze ret nék
egy Wart burg ko csit kap ni.” Ér de -
mes mû vé szi cí mét 1958-ban kap ta.
Bu da pes ten halt meg 1965. jú ni us
15-én. Utol só kí ván sá ga az volt,
hogy ko por só ját sze re tett csa pa ta, az
MTK lab da rú gói vi gyék a vál lu kon,
de ki kö töt te, hogy az MTK–FTC
labdarúgó-mérkôzést min den képp
meg kell tar ta ni.

Gaál Ta más / Cultura Ma ga zin

Hotzi Má tyás csel ló já té kát Mes ter Dá vid ve zény le té vel kí sé ri a ze ne kar
Fo tó: Liszt Fe renc Ka ma ra ze ne kar /Felvégi And rea

Sza ba don Eu ró pá ban
Kon cert a Rumbachban

ga dó kül se jû Megyimórecz Il di kó,
és el ját szot ta (nem csu pán el éne kel -
te) a Traviatából Vi o let ta drá mai bú -
csú ári á ját. Ettôl kezd ve vál ta ko zó
han gu la tot su gallt a Liszt Fe renc Ka -
ma ra ze ne kar: Dvorák Vo nós sze re -
nád já nak egy de rûs rész le tét – a
hely hez illôen – Bruch Kol Nidréje
kö vet te, mely nek csel ló szó ló ját
Hotzi Má tyás ad ta elô, meg in dí tó an.
Ez a sok fe lé tekintô vá lo ga tás fel -
idéz te a kon cert cí mé ben meg je lölt
sza bad sá got, amit nem árt új ra meg
új ra ün ne pel ni – és gya ko rol ni. 

De hogy nap ja ink mu zsi ká ja se
ma rad jon ki, el hang zott a je len lévô
Allan Segall mû ve, a Scher zók és
elé gi ák – ki csit szo kat lan volt, ám
igen élvezhetô. Ér de mes ta lán tud ni

ró la, hogy Brooklynban szü le tett, ám
Amsz ter dam ban él, egyéb ként a vi -
lá got jár ja – és kom po nis tai mun kás -
sá gá nak nem kis ré sze kap cso ló dik a
zsi dó ság hoz. Szin te min den ve le
fog lal ko zó internetes ol dal ki eme li,
hogy ze nés szín há zi mû ve, a Jentl
da la (Yenta’s Lied), a stetl két vi lág -
há bo rú kö zöt ti életérôl szól; be mu ta -
tó ja 2020 má ju sá ban volt Amsz ter -
dam ban.

Az elsô részt Giora Feldman so kak
ál tal is mert klezmerszerzeménye, a
Let’s be happy zár ta, mely nek kla ri -
nét szó ló ját Lugosi Ali ját szot ta,
olyan han go kat fúj va, amelyekrôl
ed dig nem is kép zel tük, hogy ki le -
het ôket csal ni ebbôl a hangszerbôl. 

(Folytatás a 8. oldalon)
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Az 1923. jú ni us 27-én szü le tett
dr. Kör men di Ist ván há zi or vos
1929 óta la kik ab ban a bu dai, jó íz -
lés sel be ren de zett Mé szá ros ut cai
la kás ban, ahol 101 éves ko rá ig, az -
az 2024-ig prak ti zált is. Szü le tés -
nap ja al kal má ból ott kö szön töt te fel
a 102 éves holokauszttúlélôt dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke,
aki egy üveg kó ser bort és Jonathan
Sacks rab bi Ge ne zis – Min den kez -
de tek köny ve cí mû kö te tét vit te
aján dék ba. 

Hogy szem lé le tes ké pet kap junk
ar ról, mi lyen tör té nel mi idôk ta nú ja
dr. Kör men di Ist ván, elöl já ró ban je -
gyez zük meg: a szü le tés na pos ün ne -
pelt an nak ide jén rend sze re sen lát ta a
kö ze li Logodi ut cá ban la kó Márai
Sán dor írót az Alag út ut cai Phi la del -
phia ká vé ház ba betérni…

A szel le mi leg ma is tö ké le te sen
friss dr. Kör men di Ist ván a lá to ga tás
el sô per ce i ben – ahogy ô ne vez te –
rö vid ide gen ve ze tést tar tott a la ká sá -
ban dr. Grósz An dor nak. Meg mu tat -
ta azt az an tik író asz talt, ame lyet
szin tén or vos édes ap ja 1920-ban vá -
sá rolt, és amely nem csak a pa pát, de
a fi át is ki szol gál ta, hi szen dr. Kör -
men di Ist ván – aki 1950-ben szer zett
dip lo mát – en nél az asz tal nál prak ti -
zált 2024 ele jé ig.

Egy má sik ér de kes ség az a Mó zes-
szo bor, amely a cse rép kály ha te te jén
lát ha tó sok-sok év ti ze de. En nek az a

Fel kö szön töt ték a 102 éves 
dr. Kör men di Ist ván há zi or vost

Dr. Grósz An dor át ad ja a szü le tés na pi aján dé ko kat
Fo tó: Ritter Doron / Mazsihisz

2026-ra ha laszt ják 
a 22. Maccabi Vi lág já té ko kat
Jö vô re egy na gyobb és erô sebb csa pat tal sze ret né nek részt ven ni a ma gyar

zsi dó spor to lók a Maccabián, ame lyet az Irán nal foly ta tott há bo rú mi att kel -
let egy év vel el ha lasz ta ni, ír ja Ádám Pé ter a Ki bi cen.

Az idei Maccabiát, a zsi dó spor to lók négy éven te ese dé kes iz ra e li vi lág ver -
seny ét 2026-ra ha lasz tot ták, ad ta hí rül az MTI. A zsi dó olim pi á nak is ne ve zett
multisportesemény most jú li us ban lett vol na, de a hi va ta los be je len tés sze rint
az idén nem tart ha tó meg az Iz ra el és Irán kö zött ki rob bant há bo rú mi att.

A Maccabi Vi lág já té ko kat rend re a nyá ri olim pi á kat kö ve tô esz ten dô ben
ren de zik meg. Idén a vi lág 55 or szá gá ból több mint 8000 részt ve vôt vár tak,
akik 45 sport ág ban ver se nyez tek vol na Iz ra el több vá ro sá ban, így Je ru zsá lem -
ben, Tel-Avivban, Ha i fá ban és Szderotban.

Ma gyar or szág ról egy 50 fôs kül dött ség uta zott vol na a Maccabiára, ahol 13
sport ág ban in dul tak vol na el – mond ta el a Ki bic nek Jusz tin Ádám, a ma gyar

tör té ne te, hogy a la kást 1944-ben le -
fog la ló né me tek nek vél he tô en fo gal -
muk sem volt ró la, hogy mi köz ben
ôk az ad mi niszt ra tív ka to nai mun ká -
ju kat vég zik egy gyil kos esz me szol -
gá la tá ban, oda fent rôl Mó zes szob ra
te kint le rájuk…

Dr. Grósz An dor a be szél ge tés so -
rán leg in kább az iránt ér dek lô dött,
mi ként él te és éli meg a zsi dó sá gát
dr. Kör men di Ist ván. A vá lasz ból ki -

de rült: az or vos szív vel-lé lek kel zsi -
dó em ber, aki nek meg ha tá ro zó a
szár ma zá sa és a val lá sa, va la mint az
a zsi dó ha gyo mány, amely re ma is
oly büsz ke.

A Mazsihisz el nö ke jó egész sé get
kí vánt az ün ne pelt nek, s mint mond ta:
már csak 18 év van hát ra a 120-ból,
azt pe dig ilyen ki vá ló szel le mi-lel ki
ál la pot ban, ami lyenben Kör men di
dok tor él, nem lesz ne héz el ér ni.

A ma gyar csa pat tag jai a 21. Maccabiah meg nyi tó ján

SPÁNN GÁ BOR
Ki lö vés

Ked ves Ol va só ink! Ez úton kö szö nöm meg a sok hoz zám ér ke zett
SMS-t és e-mailt, mely ben azt rek la mál ták, hogy mi ért nem ol vas hat -
tak tôlem hos  szú ide je hu mo ros jegy ze tet az Új Élet ben. Leg töb ben
hoz zá tet ték, hogy ez azért fáj, mert leg alább két he ten te sze ret né nek
mo so lyog ni né hány per cet nem túl vi dám nap ja ink ban. 

Leg több jük nek azt fe lel tem, amit most is: a csípômben lévô gyó gyít -
ha tat lan porc hi ány mel lett „al ko tói vál ság ba” is ke rül tem. Ma gya rul
azt mon dom, mint a bá na tos egy ko ri szov jet fi lo zó fus a Ljubjankában:
az egész vi lá gon min den hü lye bur zsuj nak van va la mi lyen ta lál má nya,
én meg itt ülök a Le nin-dí jam mal, és nem jut eszem be az ég vi lá gon
sem mi. Egyéb ként tu do má som sze rint a zsi dó nap tár ban is csak há rom
iga zi öröm ün nep van: a púrim, a hanuka és az Os car-díj-ki osz tó.

Most pe dig azt me sé lem el, ami tény le ge sen az ut cán he vert a szá -
mom ra. Or vo som a csípôm fáj dal mai okán szo ba fog ság ban élt éle tem -
nél meg szab ta azt is, hogy na pon ta vi gyen ki a fe le sé gem leg alább 10-
15 per cet sé tál ni. Ez ná lam a 200 mé te res gya log lást je len ti. És az én
gon dos ko dó hit ve sem egy nép had se reg be li kiképzô ôrmester szi go rú -
sá gá val ezt be is tar tat ja ve lem. Múlt ko ri ban meg tet tük a reg ge li egy -
sa rok nyi sé tát, és mi u tán ha za jö vet vég re levegôt kap tam, fe lé for dul -
tam, és azt mond tam: Csa lód tam, mert re mél tem, hogy út köz ben ta lál -
ko zunk Ka pu Ti bor ral, akit nem rég lôttek ki. És ek kor a hos  szú tá vú
me mó ri ám sejt jei, le ráz va ma guk ról a sok éves mész port, üzem be lép -
tek. Eszem be ju tott, hogy az 1980-as évek ele jén még szín pa don áll tam,
és ka ba rék ban kon fe rál tam. Az egyik ilyen „abgang”-os vic cem a
következô volt:

A 60-as évek ben ûr ha jót kí ván tak fel bo csá ta ni, és eh hez a le gény sé -
get ön kén tes ala pon, castingon vá lasz tot ták ki. A hir de tés re elsônek
Vologya szov jet ûr ha jós je lent ke zett. Le ült, és a bi zott ság el nö ke meg -
kér dez te:

– Mond ja, elv társ! Men  nyi ért vál lal ná, hogy kilôjük az ûr be?
Mi re Vologya büsz kén mond ja:
– 10.000 dol lá rért!
– Jó, és mit kez de ne ez zel a nagy pénz zel?
– Hát 5000-et a Párt nak ad nék, és a ma ra dék ból so ká ig ra gyo gó an

él nénk.
– Kö szön jük, majd ér te sít jük.
Má so dik nak Joe je lent ke zik Ame ri ká ból. A kér dés re azt fe le li, hogy

ô 50.000 dol lá rért haj lan dó ki lö vet ni ma gát. Ebbôl a pénzbôl ad na
10.000 dol lárt a te xa si mun ka nél kü li ek nek, és a ma ra dék ból a csa lád -
já nak lu xus au tót és jach tot ven ne.

A har ma dik jelentkezô a ma gyar Kohn Mó ric! Az ob li gát kér dés re
azt fe le li, hogy 200.000 dol lá rért vál lal ja a ki lö ve tést. 

– Az na gyon nagy pénz! – mond ja az el nök. – És hogy hasz nál ná fel?
- Hát elôször is: maga kapna 10.000 dollárt, mert engem választott.

Adnék 10.000 a Hitközségnek, 170.000 dollárból meg évtizedekig elélne
a családom. Ja, és a maradék 10.000 dollárt odaadnám a lökött
Vologyának, hogy repüljön helyettem. 

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

de le gá ci ót szer ve zô Maccabi VAC el nö ke. Bár csa ló dás szá muk ra, hogy egy
év vel el kel lett ha lasz ta ni az ese ményt, mind azo nál tal erô söd het nek is a jö vô -
re néz ve. Most ugyan is a meg szo kott hoz ké pest egy ki sebb csa pat tal vet tek
vol na részt a gá zai há bo rú okoz ta bi zony ta lan ság és az eb bôl adó dó lo gisz ti -
kai ne héz sé gek mi att. Rá adá sul a költ sé gek is emel ked tek idén.

Jusz tin Ádám hang sú lyoz ta: így a szep tem ber és de cem ber kö zöt ti idô szak -
ra ma rad, hogy meg erô sít sék a csa pa tot, pó tol ják a most hi ány zó sport ágak -
ban a részt ve vô ket és fel ké szül je nek a ver se nyek re. Ja nu ár ban pe dig már ké -
szen kell áll ja nak ar ra, hogy egy na gyobb és erô sebb ma gyar csa pat tal kezd -
hes sék meg a jö vô évi Maccabiát, ame lyet 2026. jú ni us 30. és jú li us 14. kö -
zött fog nak meg ren dez ni. A meg nyi tó ün nep ség jú li us 1-jén lesz.

Ugyan úgy foly tat juk, és re mél jük, hogy a fegy ve res konf lik tu sok le zá rul nak
ad dig, és még a ko ráb bi ak nál is nyu god tabb kö rül mé nyek kö zött fo gunk tud -
ni spor tol ni – fo gal ma zott a Maccabi VAC el nö ke.

Négy év vel ez elôtt a ma gyar de le gá ció ös  sze sen 40 érem mel tért ha za a ver -
se nyek rôl. A ma gyar zsi dó spor to lók azok ban a ver seny szám ok ban ta rol tak a
21. Maccabi Vi lág já té ko kon, ame lyek ben a ma gyar sport is ki vá ló: ví zi lab dá -
ban, úszás ban és ví vás ban.

A 2025-re ter ve zett ren dez vény a má so dik a já té kok tör té ne té ben, ame lyet
más idô pont ra kel lett át ten ni: 2021-ben a ko ro na ví ru sos vi lág jár vány mi att
ha lasz tot ták el egy év vel.

Sza ba don
Eu ró pá ban

(Folytatás a 7. oldalról)

A Rumbach te re ta lán még so sem
ta pasz talt olyan faj ta elismerô és lel -
kes si kol to zást, mint ami lyen Lugosi
pro duk ci ó ját kö vet te.

A szü net utá ni fellépô a nagy múl -
tú Bu da pes ti Ván dor Kó rus volt,
amely nek kar na gya, dr. Né meth
Zsu zsan na az amatôr ka te gó ri á ba
so rolt együttesbôl min dig a pro fi
szin tet csi hol ja ki. Mû so ruk igen
szé les me rí té sû volt: Ko dály Ba las si
Bá lint ver sé re írt Szép kö nyör gé se és
az ame ri kai Randall Thompson
Alleluiája egy aránt meglehetôsen
ne héz da ra bok, s ezt még há rom kor -
társ, éte ri han go kon meg szó la ló egy -
há zi kó rus mû kö vet te: egy nor vég,
egy lit ván és egy lett. Csak az ér de -
kes ség ked vé ért mon dom el, hogy az
utol só nak a szö ve ge Te réz anya imá -
ja.

A hos  szú ra nyúlt es te zá ró ré szé -
ben még egy Sibelius-kompozíció
hang zott el, majd Gou nod Fa ust já -
ból Mar git ék szer ári á ja – is mét meg -
in dí tó an – Megyimórecz Il di kó
elôadásban, amit Segall mes ter lel -
kes Brava! Brava! ki ál tá sai követ-
tek…

Leg vé gül pe dig Wag ner Siegfried-
idillje so rán át él het tük, hogy a
zeneszerzô mû ve it jellemzô vég te len
dal lam men  nyi re vég te len tud len ni.

BJI

VICC
Elmegy az ember a

szemészetre:
– Doktor úr! Gond van a

szememmel, nem jól
látok távolra.

– Jöjjön ide az ablakhoz,
és mondja meg, mit lát!

– A Napot.
– Akkor mondja már
meg nekem, hova a
francba akar maga
messzebbre látni?
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